
 

 
Prif Weithredwr / Chief Executive  Mohammed Mehmet PhD BSc 

Prif Swyddfeydd Y Cyngor/Council Offices, Rhuthun/Ruthin, Sir Ddinbych/Denbighshire LL15 1YN.   
Ffôn/Tel (01824) 706234 Ffacs/Fax (01824) 707446 

 
At: Gadeirydd ac Aelodau’r  Pwyllgor 

Archwilio Perfformiad 
Dyddiad: 

 
Dydd Gwener, 23 
Tachwedd 2012 
 

 Rhif Union: 
 

01824 712554 

 ebost: dcc_admin@denbighshire.gov.uk 

 
 
Annwyl Gynghorydd 
 
Fe’ch gwahoddir i fynychu cyfarfod y PWYLLGOR ARCHWILIO PERFFORMIAD, DYDD 
IAU, 29 TACHWEDD 2012 am 9.30 am yn YSTAFELL BWYLLGORA 1A, NEAUDD Y 
SIR, RHUTHUN. 
 
Yn gywir iawn 
 
 
G Williams 
Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol a Democrataidd 
 
 
AGENDA 
 
RHAN 1 – GWAHODDIR Y WASG A’R CYHOEDD I FYNYCHU RHAN HON Y 
CYFARFOD 
 
1 YMDDIHEURIADAU   

 

2 DATGAN BUDDIANNAU   

 Yr aelodau i ddatgan unrhyw fuddiannau personol neu ragfarnus mewn 
unrhyw fusnes sydd i’w ystyried yn y cyfarfod hwn. 
 
 
 
 

 

wPecyn Dogfen Cyhoeddus



 
Prif Weithredwr / Chief Executive  Mohammed Mehmet PhD BSc 

Prif Swyddfeydd Y Cyngor/Council Offices, Rhuthun/Ruthin, Sir Ddinbych/Denbighshire LL15 1YN.   
Ffôn/Tel (01824) 706234 Ffacs/Fax (01824) 707446 

3 MATERION BRYS FEL Y’U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD   

 Hysbysiad o eitemau y dylid, ym marn y Cadeirydd, eu hystyried yn y cyfarfod 
fel materion brys dan Adran 100B(4) Deddf Llywodraeth Leol 1972. 

 

4 COFNODION Y CYFARFOD DIWETHAF  (Tudalennau 5 - 18) 

 Derbyn cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Craffu Perfformiad a gynhaliwyd ar 
18fed Hydref, 2012 (copi’n amgaeëdig). 

 

5 COFRESTR RISG CORFFORAETHOL  (Tudalennau 19 - 26) 

 Ystyried adroddiad gan y Rheolwr Gwelliannau Corfforaethol (copi ynghlwm) 
yn manylu fersiwn diweddaraf Cofrestr Risg Corfforaethol Sir Ddinbych. 
      

                                                                                                        9.35 a.m. 

6 LLYTHYR GWELLA CYNGOR SIR DDINBYCH  (Tudalennau 27 - 36) 

 Ystyried adroddiad gan Reolwr y Tîm Gwelliannau Corfforaethol (copi 
ynghlwm) sy’n cyflwyno’r Llythyr Asesu Gwelliannau ar gyfer Cyngor Sir 
Ddinbych, a gyflwynwyd gan Swyddfa Archwilio Cymru (SAC). 
                                                                                                         10.05 a.m. 

Egwyl Gysur 
 
7 SAFONAU PERFFORMIAD A DDANGOSWYD TRWY’R BROSES GWYNO  

(Tudalennau 37 - 42) 

 Ystyried adroddiad gan y Swyddog Cwynion Corfforaethol (copi ynghlwm) yn 
cyflwyno dadansoddiad o’r adborth a dderbyniwyd trwy bolisi adborth ‘Eich 
Llais’ Sir Ddinbych ar gyfer Chwarter 2 2012/13. 
                                                                                                         10.45 a.m. 

8 SAFONAU GWASANAETH LLYFRGELL – ADRODDIAD BLYNYDDOL 
2011/12  (Tudalennau 43 - 50) 

 Ystyried adroddiad gan y Swyddog Arwain: Llyfrgelloedd, Archifau a 
Chelfyddydau (copi ynghlwm) sy’n manylu perfformiad y Gwasanaeth Llyfrgell 
mewn perthynas â Fframwaith Asesu Blynyddol CyMAL ar gyfer Awdurdodau 
Llyfrgell Cyhoeddus yng Nghymru. 
                                                                                                         11.15 a.m. 

9 ADOLYGU MATERION TRWYDDEDU  (Tudalennau 51 - 70) 

 Ystyried adroddiad gan Bennaeth y Gwasanaethau Cynllunio a Gwarchod y 
Cyhoedd (copi ynghlwm) yn manylu’r adolygiad o bolisïau a gweithdrefnau 
trwyddedu tacsis a cherbydau hur preifat a a hysbysu ynglŷn â mecanwaith 
adrodd i’r Pwyllgor Trwyddedu. 
                                                                                                          11.45 a.m. 

 
 
 
 
 
 



 
Prif Weithredwr / Chief Executive  Mohammed Mehmet PhD BSc 

Prif Swyddfeydd Y Cyngor/Council Offices, Rhuthun/Ruthin, Sir Ddinbych/Denbighshire LL15 1YN.   
Ffôn/Tel (01824) 706234 Ffacs/Fax (01824) 707446 

10 RHAGLEN GWAITH CRAFFU  (Tudalennau 71 - 82) 

 Ystyried adroddiad gan y Cyd-gysylltydd Craffu (copi ynghlwm) yn gofyn am 
adolygiad o flaenraglen waith y Pwyllgor ac yn diweddaru’r Aelodau ar 
faterion perthnasol. 
                                                                                                          12.15 p.m. 

11 ADBORTH GAN GYNRYCHIOLWYR PWYLLGOR   

 Derbyn unrhyw ddiweddariad gan gynrychiolwyr y Pwyllgor ar amrywiol 
Fyrddau a Grwpiau’r Cyngor. 
 

 

 
 
AELODAETH 
 
Y Cynghorwyr 
 
Ian Armstrong 
Meirick Davies 
Richard Davies 
Huw Hilditch-Roberts 
Colin Hughes 
Geraint Lloyd-Williams 
 

Peter Owen 
Dewi Owens 
Allan Pennington 
Arwel Roberts 
Gareth Sandilands 
 

 
 
 
 
COPIAU I’R: 
 
Holl Gynghorwyr er gwybodaeth 
Y Wasg a’r Llyfrgelloedd 
Cynghorau Tref a Chymuned  



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

PWYLLGOR ARCHWILIO PERFFORMIAD 

 
Cofnodion cyfarfod o’r Pwyllgor Archwilio Perfformiad a gynhaliwyd yn Conference Room 

1a, County Hall, Ruthin, Dydd Iau, 18 Hydref 2012 am 9.30 am. 
 

HEFYD YN BRESENNOL 

 
Y Cynghorwyr C. Hughes (Cadeirydd), I.W. Armstrong, M.Ll. Davies, R.J. Davies, H. 
Hilditch-Roberts, P.W. Owen, D. Owens, A. Roberts, G. Sandilands ac Aelodau 
Cyfetholedig G Greenland, D. Houghton a Dr D. Marjoram.  
Mynychodd y Cynghorwyr J. Butterfield, J. Chamberlain-Jones, M.L. Holland, G.M. 
Kensler ac E.W. Williams fel Sylwedyddion. 

 
HEFYD YN BRESENNOL 

 
Cyfarwyddwr Corfforaethol: Uchelgais Economaidd a Chymunedol (RM), Pennaeth 
Cymorth Cwsmeriaid ac Addysg (JW), Pennaeth Archwilio Mewnol (IB), Pennaeth 
Gwasanaethau Cynllunio, Adfywio a Rheoleiddio (GB), Swyddog Perfformiad 
Effeithiolrwydd Ysgolion: Uwchradd (JM), Swyddog Perfformiad Effeithiolrwydd Ysgolion: 
Cynradd (GB), Rheolwr Gwelliannau Corfforaethol (TW), Rheolwr Cynllunio ac Adnoddau 
(CW), Swyddog Cwynion Corfforaethol (SG), Rheolwr Rheoli Datblygu (PM), Rheolwr 
Gwasanaethau Democrataidd (SP), Rheolwr Gwasanaethau Democrataidd (RH) a’r 
Swyddog Gweinyddol (CIW). 
  
 
1 YMDDIHEURIADAU  

 
Derbyniwyd ymddiheuriadau am absenoldeb oddi wrth y Cynghorwr(wyr) 
Ms C. Burgess a/ac Geraint Lloyd-Williams 
 

2 DATGAN BUDDIANNAU  

 
NI ddatganwyd unrhyw fuddiannau personol na buddiannau sy’n rhagfarnu. 
 

3 MATERION BRYS FEL Y CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD  

 
Yn unol â gofynion Adran 100B(4) Deddf Llywodraeth Leol 1972, datganodd y 
Cadeirydd ei fod yn bwriadu cynnwys er trafodaeth y mater canlynol sydd angen 
sylw brys dan Ran II:- 
 
Cynrychiolaeth Pwyllgor Craffu Perfformiad ar Heriau Perfformiad Gwasanaeth – 
Esboniodd y Cadeirydd na fyddai ef a’r Cynghorydd A. Roberts yn medru 
mynychu’r cyfarfod Her Gwasanaeth Addysg a Chymorth Addysg i’w gynnal ar 
24ain Hydref 2012 yn Neuadd y Sir, Rhuthun. Cytunodd y Cynghorydd M.Ll. Davies 
fynychu’r cyfarfod a chynrychioli’r Pwyllgor Craffu Perfformiad yn absenoldeb y 
Cynghorydd C.L. Hughes. 
 
 

4 COFNODION Y CYFARFOD DIWETHAF  

 

Eitem Agenda 4

Tudalen 5



(i)  Cyflwynwyd cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Craffu Perfformiad a gynhaliwyd ar 
ddydd Iau, 6ed Medi 2012. 
 
Materion yn codi:- 
 
Gweddnewid Addysg Ôl-16 – wrth ateb cwestiwn gan Dr D. Marjoram ar dderbyn 
ymateb yn ymwneud ag ymchwil i os yw pobl ifanc gydag anabledd neu Syndrom 
Asperger yn cael eu hanfanteisio yn y system, cytunodd y Swyddog Gwasanaethau 
Democrataidd ymchwilio'r mater a rhoi ymateb i Dr Marjoram. 
 
PENDERFYNWYD – derbyn y Cofnodion a’u cymeradwyo fel cofnod cywir. 
 
 
(ii)  Cyflwynwyd cofnodion cyfarfod arbennig y Pwyllgor Craffu Perfformiad a 
gynhaliwyd ar ddydd Iau 20fed Medi, 2012. 
 
Materion yn codi:- 
 
4.  Cynllun Corfforaethol – Cytunodd y Swyddog Gwasanaethau Democrataidd 
sicrhau bod y Cynghorydd D. Owens yn derbyn copi o Gynllun Busnes Menter 
Cefndy.  
 
PENDERFYNWYD  - derbyn y Cofnodion a’u cymeradwyo fel cofnod cywir. 
 
 

5 ADOLYGU DARPARIAETH CYFNOD SYLFAEN A CHANLYNIADAU 

ASESIADAU DATA CYFNOD SYLFAEN, CA2 A CA3  

 
Roedd copi o adroddiad gan y Cyfarwyddwr Corfforaethol: Cymunedau, a oedd yn 
aminellu canfyddiadau canlyniadau’r Cyfnod Sylfaen ac arholiadau darpariaethol ac 
asesiadau athrawon wedi eu dosbarthu gyda’r papurau ar gyfer y cyfarfod. 
 
Manylodd yr adroddiad y perfformiad mewn ysgolion ym mhob cyfnod allweddol ac 
amlinellodd ganlyniadau arholiadau allanol darpariaethol yng Nghyfnod Allweddol 4 
ac ôl-16. Byddai dadansoddiad o’r canlyniadau yn cael ei ddarparu pan fyddai wedi 
ei ddilysu a phan fyddai gwybodaeth a feincnodwyd ar gael ym mis Rhagfyr. 
 
Bu i’r Swyddog Perfformiad Effeithiolrwydd Ysgolion: Cynradd, grynhoi’r meysydd 
canlynol yn yr adroddiad:- 
 
Cyfnod Sylfaen – Roedd proses gadarnach ar gyfer Canlyniadau Cyfnod Sylfaen 
wedi ei mabwysiadu ym mhob ysgol i sicrhau bod trefniadau yn ddibynadwy ac yn 
gadarn. Roedd dulliau blaenorol o asesu cynnydd plant rhwng Canlyniadau Cyfnod 
Sylfaen ac Asesiadau CA1 wedi bod yn ddangosol ac nid yn ddiamod. Roedd Sir 
Ddinbych bellach yn 11eg yng Nghymru, o gymharu â 18fed yn y flwyddyn 
flaenorol, a oedd yn cymharu’n ffafriol gyda'r sefyllfa prydau bwyd ysgol. 
Cynhwyswyd canlyniadau manwl yn Atodiad 1. 
 
Canlyniadau Asesiad Athrawon Cyfnod Allweddol 2 – Ar ddiwedd CA2, disgwyliwyd 
y byddai disgyblion blwyddyn 6 yn derbyn Lefel 4 Asesiad Athrawon. Er bod sefyllfa 

Tudalen 6



Sir Ddinbych yn 12fed wedi cymharu’n ffafriol gyda’r sefyllfa prydau bwyd ysgol, 
roedd wedi bod yn siomedig gan mai uchelgais yr Awdurdod oedd bod yn y deg 
Awdurdod a berfformiai orau yng Nghymru ar gyfer yr holl ddangosyddion 
allweddol. Cynhwyswyd canlyniadau manwl yn Atodiad 2.   

 
Bu i’r Swyddog Perfformiad Effeithiolrwydd Ysgolion: Uwchradd, grynhoi meysydd 
canlynol yr adroddiad:- 
 
Canlyniadau Asesiad Athrawon Cyfnod Allweddol 3 – roedd perfformiad yn CA3 
wedi gwella gyda’r holl bynciau craidd wedi gweld gwelliannau arwyddocaol. Roedd 
y raddfa wella yn is na llawer o Awdurdodau Lleol eraill. Fodd bynnag roedd Sir 
Ddinbych wedi symud o’r 13eg i’r 17eg yng Nghymru. Cynhwyswyd canlyniadau 
manwl yn Atodiad 3. 
 
Arholiadau Allanol Cyfnod Allweddol 4 – Cynhwyswyd canlyniadau manwl yn 
Atodiad 3. 
Roedd holl ysgolion uwchradd wedi gwella yn nhrothwy Lefel 1 a Lefel 2. Fodd 
bynnag, roedd dwy ysgol wedi gostwng mewn perfformiad. Roedd y duedd 
genedlaethol mewn Saesneg a Mathemateg wedi dirywio gyda chanlyniadau Ôl-16 
wedi aros yr un fath. Roedd canlyniadau cyfnod allweddol 4 yn rhai darpariaethol a 
byddai Llywodraeth Cymru yn darparu data manwl gwerth ychwanegol i 
Awdyrdodau Lleol ac ysgolion. Cynhwyswyd manylion canran disgyblion yn 
cyflawni Lefel 2 gan gynnwys Cymraeg, Saesneg a Mathemateg a chynhwyswyd 
canlyniadau trothwy Lefel 3 yn Atodiad 3. 
 
Canlyniadau trothwy Lefel 3 (Lefel A a chymwysterau galwedigaethol cyfatebol) – 
roedd canran ymgeiswyr yn cyflawni Trothwy Lefel 3 wedi gwella o 97% yn 2011 i 
98% yn 2012. Cynhwyswyd canlyniadau manwl yn Atodiad 3. 
 
Cadarnhawyd bod moderneiddio’r gwasanaeth addysg i gyflawni lefel perfformiad 
uchel yn un o flaenoriaethau Corfforaethol y Cyngor, ac roedd codi cyrhaeddiad ym 
mhob cyfnod allweddol, yn enwedig Cyfnod Allweddol 4, yn nod allweddol.   
 
Byddai cymorth i ysgolion mewn Llythrennedd a Rhifedd yn cael ei ddarparu’n 
rhanbarthol o fis Ebrill 2013. Byddai her a chymorth i Benaethiaid a rheolwyr mewn 
ysgolion yn cael eu darparu’n rhanbarthol o Ebrill 2013 gan Arweinwyr System. 
Byddai Swyddogion Addysg yn monitro ac asesu ansawdd y cymorth rhanbarthol 
pan fyddai’r systemau a’r strwythurau newydd yn bodoli erbyn Ebrill 2013. Byddai 
swyddogion yn gweithio yn y rhanbarth yn cryfhau’r broses gymedroli ar gyfer 
Asesiadau Athrawon CA3 a byddai hyn yn gwella ansawdd cymedroli allanol a 
sicrhau dilyniant a chydraddoldeb Asesiadau Athrawon ledled Gogledd Cymru. 
Hysbyswyd yr aelodau bod ansicrwydd yn parhau ynglŷn â Grant Llwybrau Dysgu 
14-19 a chyllid ‘Potensial’ CGE ar ôl 2014. 
 
Ymatebodd y Swyddog Perfformiad Effeithiolrwydd Ysgolion: Cynradd i gwestiynau 
gan Ms G. Greenland.  Esboniodd y byddai papur ymgynghorol yn cael ei 
ddosbarthu a fyddai’n cynnwys cynigion radical mewn perthynas â’r Cyfnod Sylfaen 
ac yn cynorthwyo gyda rhoi arweiniad cliriach i ysolion, Cadarnhawyd hefyd y 
byddai Gweithwyr Cyswllt Teulu yn cael ei defnyddio i ddelio â’r gostyngiad yn y 
nifer o Ymwelwyr Iechyd. 

Tudalen 7



 
Mewn ymateb i gwestiynau gan y Cynghorydd J. Butterfield, cadarnhawyd y 
byddai’r papur ymgynghorol, a fyddai’n adolygiad radical o ddarpariaethau cymorth, 
yn cael ei ddosbarthu i’r holl randdeiliaid yn y Cyfnod Syflaen. Rhoddodd y 
Swyddog Perfformiad Effeithiolrwydd Ysgolion: Uwchradd, fanylion Asesiadau 
Athrawon CA3 a Chanlyniadau Arholiad Darpariaethol mewn perthynas ag Ysgol 
Uwchradd y Rhyl ac amlinellodd y camau a oedd yn cael eu cymryd i ddelio gyda, a 
gwella’r ffigurau. Esboniodd bod yr anghysonder mewn asesiadau lefel darllen 
rhwng ysgolion cynradd ac uwchradd yn ymwneud ag amrywiad mewn Asesiadau 
Athrawon, a chadarnhawyd bod cofnodion yn ymwneud â chyraeddiadau 
academaidd plant dan ambarél rhianta corfforaethol ar gael. 
 
Mynegodd y Cynghorydd E.W. Williams bod angen pwyll mewn perthynas â 
Chanlyniadau Sylfaen a gyflwynwyd gan rai Awdurdodau Lleol a mynegi’r farn bod 
Sir Ddinbych wedi bod yn gadarn iawn wrth ddadansoddi ei chanlyniadau Cyfnod 
Sylfaen. Pwysleisiodd y Swyddog Perfformiad Effeithiolrwydd Ysgolion: Cynradd 
bwysigrwydd yr angen am asesu cadarn, unffurfiaeth a chymedroli rhanbarthol.         
 
Yn ystod y drafodaeth a ddilynol, rhoddodd y swyddogion yr ymatebion canlynol i 
gwestiynau a materion a godwyd gan yr Aelodau: 
 
Roedd perfformiad i lawr oherwydd amrywiad  
 
-  Cadarnhawyd bod perfformiad i lawr oherwydd amrywiad yn y canlyniadau yn 
Ysgolion Santes Ffraid, Dinbych ac Ysgol Dinas Bran ond nad oedd hyn wedi bod 
yn fater a achosodd bryder 
-  Amlinellwyd manylion y broses ar gyfer asesu plant o ysgolion bwydo, a’r effaith 
ar asesiadau Ysgolion Uwchradd. Hysbyswyd yr aelodau bod proses drosglwyddo 
gadarn yn bodoli a strategaethau cysylltu rhwng ysgolion Cynradd ac Uwchradd. 
-  Mynegodd Dr D. Marjoram ei gwerthfawrogiad i’r swyddogion am gynnwys 
Ysgolion Arbennig yn yr adroddiad.  
-  Cadarnhawyd bod data ar gael i alluogi i Ysgolion Cynradd olrhain cynnydd 
disgyblion ar ôl iddynt drosglwyddo i’r Ysgol Uwchradd. Pwysleisiodd y Swyddog 
Perfformiad Effeithiolrwydd Ysgolion: Cynradd bwysigrwydd sicrhau troslwyddiad 
effeithiol disyblion a’r gallu i fonitro eu cynnydd. 
-  Cyfeiriodd y Swyddog Perfformiad Effeithiolrwydd Ysgolion: Uwchradd at 
lwyddiant Ysgol Plas Bron Dyffryn, Dinbych a chadarnhaodd y byddai’r canlyniadau 
yn cael eu rhannu gydag Awdurdodau Lleol eraill. 
-  Esboniwyd bod y mannau gwag dan bennawd Cymraeg yng Nghanlyniadau 
Asesiad Athrawon CA3 yn ymwneud ag ysgolion a oedd yn dysgu Cymraeg fel iaith 
gyntaf neu ail iaith. Amlinellwyd manylion opsiynau asesu gan y swyddogion. 
-  Cyferiodd y Cadeirydd at ganlyniadau CA4 yn Ysgol Uwchradd Dinbych. 
Cadarhaodd y Swyddog Perfformiad Effeithiolrwydd Ysgolion: Uwchradd bod 
canlyniadau mewn Cymraeg a Saesneg wedi bod yn ffafriol. 
-  Ymatebodd y Swyddog Perfformiad Effeithiolrwydd Ysgolion: Uwchradd i 
gwestiwn gan y Cadeirydd yn ymwneud â Bandiau. Esboniodd y rhagwelwyd y 
byddai Ysgolion Uwchradd Sir Ddinbych ym Mandiau 2 a 3 a dim un ym Mandiau 4 
a 5. 
 

Tudalen 8



Cyfeiriodd y Cynghorydd A. Roberts at y Pwyllgor Safonau Ysgolion a 
chadarnhaodd bod Ysgol Y Castell, Rhuddlan wedi dangos arwyddion o wella. 
Esboniodd bod Ysgol Gynradd Clocaenog wedi cael canlyniadau eithriadol. Fodd 
bynnag, mynegwyd pryderon bod disgyblion a oedd yn dysgu Cymraeg yn yr ysgol 
yn cael eu hanfanteisio wrth gael eu hasesu trwy gyfrwng y Gymraeg, yn enwedig 
plant o gefndir lle nad oeddynt yn siarad Cymraeg a bod hyn wedi ei adlewyrchu yn 
ffigurau cyrhaeddiad craidd yr Ysgol. Cymeradwyodd y Cynghorydd E W Williams y 
farn a fynegwyd a theimlai y dylid cymryd hyn o ystyriaeth. 
 
PENDERFYNWYD:- 
 
(a) Bod y Pwyllgor Craffu Perfformiad yn derbyn yr adroddiad, a  
(b) Cydnabod barn a sylwadau’r Aelodau ar berfformiad ysgolion o gymharu â 
pherfformiad blaenorol a’r meincnodau allanol. 

 
 

6 ADOLYGIAD FFORMIWLA ARIANNU YSGOLION SIR DDINBYCH  

 
Roedd copi o adroddiad gan y Rheolwr Cynllunio ac Adnoddau, a oedd yn manylu’r 
cynigion ymgynghorol ar gyfer Fformiwla Ariannu Ysgolion newydd Sir Ddinbych 
mewn ysgolion prif ffrwd ac ysgolion arbennig, wedi ei ddosbarthu gyda’r papurau 
ar gyfer y cyfarfod. 
 
Cyflwynodd y Rheolwr Cynllunio ac Adnoddau yr adroddiad a oedd yn manylu 
cynigion ar gyfer y fframwaith ariannu newydd ac yn amlinellu meysydd posibl risg 
gweithredol ac ariannol. Roedd Atodiad 1, y ddogfen ymgynghorol, wedi ei 
ddosbarthu i Ysgolion ar 1af Haydref 2012 yn amlinellu cynigion manwl y fframwaith 
ariannu newydd yn Sir Ddinbych. Roedd y newid mwyaf arwyddocaol yn ymwneud 
â chategoreiddio dyraniadau ariannol, gyda’r fformiwla newydd arfaethedig yn 
seiliedig ar yrwyr cost gwirioneddol mewn ysgolion a oedd wedi eu rhannu rhwng 
saith elfen gweithgaredd strategol. Amlygwyd arwyddocad cyllid a arweinir gan y 
disgybl, dan y pennawd cwricwlwm. Roedd cynigion drafft yn destun newid dan 
ganlyniadau’r ymgynghoriad cyn eu gweithredu ym mis Ebrill, 2013. 
 
Roedd dogfen ymgynghorol, Atodiad 2, yn rhoi dadansoddiad risg rhagarweiniol o 
bob ysgol yn dangos y symudiad yn y cyllidebau a lefel balansau presennol. 
Cynhelir cyfarfodydd ymgynghorol gyda phob ysgol i drafod y goblygiadau yn eu 
cyllidebau dirprwyedig eu hunain, ac roedd y dadansoddiad yn aros yn wrthrychol 
nes ceid trafodaethau manwl llawn. Esboniwyd bod angen cyflwyno unrhyw faterion 
a godwyd trwy’r broses ymgynghorol ffurfiol. Roedd dalen ffeithiau rheoli, Atodiad 3, 
yn rhoi cymhariaeth rhwng yr hen fformiwla a’r fformiwla newydd, ac yn rhoi 
cymorth i’r Aelodau wrth ddelio â rhai o’r materion allweddol os byddant yn codi. 
 
Mynegwyd pryder gan yr Aelodau Cyfetholedig nad oeddynt wedi derbyn copïau o 
Atodiad 2. Esboniodd y Rheolwr Cynllunio ac Adnoddau bod Atodiad 2 yn ddogfen 
weithredol a oedd yn seiliedig ar amcanestyniadau a oedd yn destun newid. 
Cytunwyd y byddai fersiwn wedi ei diweddaru o Atodiad 2 yn cael ei ddosbarthu i’r 
Aelodau Cyfetholedig. 
 

Tudalen 9



Byddai canlyniadau’r adolygiad yn newid dosbarthiad cyllid ysgolion, i ganiatáu i 
ysgolion feddwl yn wahanol ynglŷn â sut roeddynt yn rheoli eu cyllid dirprwyedig, a 
byddai hyn yn cefnogi blaenoriaeth Moderneiddio Addysg. Ni fyddai costau 
ychwanegol gan y byddai’r Fformiwla Ariannu yn rhoi dull o ddosbarthu cwantwm 
cyfan yr ysgolion i bob ysgol unigol. Byddai hyn yn aros yr un fath beth bynnag 
fyddai canlyniad yr adolygiad, ond gallai arwain at ail-alinio cyllid yn wahanol rhwng 
ysgolion. Cafwyd ymgynghoriad gyda Phenaethiaid, Llywodraethwyr, Undebau 
Llafur, Swyddogion Addysg ac Aelodau Etholedig.  
 
Pwysleisiwyd yr angen i sicrhau bod cyllid yn cael ei ddosbarthu’n deg a chyfartal i 
bob ysgol. Byddai’n bwysig ystyried y materion ehangach mewn perthynas ag 
ysgolion yn colli cyllid, gan y byddai balansau a chynlluniau gwariant yn chwarae rôl 
hanfodol wrth asesu a fyddai colli cyllid yn cael effaith sylfaenol ar gyflwyniad 
addysg. 
 
Ymatebodd y swyddogion fel a ganlyn i gwestiynau a materion a godwyd gan yr 
Aelodau:- 
 
- Mynegwyd pryderon ynglŷn â nifer yr ysgolion a oedd wedi eu nodi mewn coch yn 
y fformiwla ariannu. Prif bwrpas yr adolygiad yn y fformiwla ariannu oedd ail-alinio 
cyllid mewn perthynas â gofynion angen. Cadarnhawyd nad oedd coch o reidrwydd 
yn dangos maes risg uchel ac mewn rhai achosion roedd yn cynnwys ysgolion a 
oedd yn derbyn cymorth gan swyddogion ar hyn o bryd. 
 
- mewn perthynas â’r gwahaniaeth rhwng dyraniadau cyllid ysgolion Cynradd ac 
Uwchradd, roedd cyllid sector wedi ei ystyried yn genedlaethol ac ymddengys ei fod 
yn gytbwys ac yn unol â’r dull cenedlaethol. Cadarnhaodd y Rheolwr Cynllunio ac 
Adnoddau y byddai’n cysylltu â’r Swyddogion Addysg perthnasol i gael persbectif 
addysg ar y materion a’r pryderon a godwyd.  
 
- Wrth ymateb i bryder ynglŷn â nifer categorïau ysgolion, esboniwyd, ar ôl derbyn 
adborth cryf a dderbyniwyd wedi ymgynghoriad, y rhagwelwyd y byddai’r categori 
Cymraeg yn newid yn arwyddocaol gyda chyllid yn cael ei seilio ar asesiadau yn 
hytrach na chategorïau. 
 
- Cyfeiriwyd at ddyrannu Grantiau Amddifadiad. Cadarnhawyd bod ystyriaeth wedi 
ei rhoddi i Awdurdodau Lleol yn cael eu hariannu ar wahân gyda grant benodol ar 
gyfer grant amddifadiad disgyblion. Hysbyswyd yr aelodau bod y dangosydd prydau 
bwyd ysgol am ddim wedi ei gynnwys i ddiwallu gofynion rheoliad ariannu ysgolion 
a oedd yn pennu’r angen am yrrwr ar gyfer amddifadiad cymdeithasol. Amlinellwyd 
manylion y ddarpariaeth cyllid cyfatebol i’r Pwyllgor. 
   
- Hysbyswyd yr Aelodau bod y rheoliad maint dosbarthiadau yn ymwneud ag 
ysgolion a oedd eisoes wedi cyrchu cyllid ac ysgolion newydd yn dod i mewn i’r 
system. Amlinellwyd y meini prawf a oedd yn ymwneud ag ysgolion a effeithiwyd 
gan gyfyngiad amser mis Mehefin i’r Aelodau. 
 
- Cyfeiriodd Dr D. Marjoram at y Cyfnod Sylfaen a gofyniad Llywodraeth Cymru ar 
gyfer cymhareb cymorth i ddisgyblion a oedd wedi arwain at ostyngiad mewn 
cefnogaeth i Ysgolion Arbennig. Esboniwyd y bu awgrym bod meini prawf ariannu 

Tudalen 10



blaenorol wedi ymddangos yn ffafriol. Fodd bynnag, byddai materion a godwyd 
mewn perthynas â hyn yn cael ystyriaeth bellach. Mewn perthynas â Bandiau 
Ysgolion Arbennig, cadarnhawyd mai’r swm fesul disgybl fyddai’r eitem gydbwyso. 
Fodd bynnag, byddai’r ddwy Ysgol Arbennig yn cyflwyno dulliau amgen o ddelio â’r 
mater. Cyflwynwyd amlinelliad o’r anawsterau o ran cael a dosbarthu darpariaeth 
ariannu gan y Rheolwr Cynllunio ac Adnoddau a gadarnhaodd y byddai cyllideb 
waelodlin a bennwyd yn cael ei chynhyrchu i dangos y cyllid sydd ei angen i 
gyflawni swyddogaethau statudol. Dywedodd hefyd na fyddai disgyblion Cymraeg 
fel iaith gyntaf, a thaliadau am ddisgyblion y tu allan i'r Sir, yn cael eu heffeithio. 
 
- Darparwyd manylion yn ymwneud â dyraniadau ariannu mewn perthynas ag 
ysgolion ffederal ac ysgolion cyfun ac esboniodd y Rheolwr Cynllunio ac Adnoddau 
eu bod yn cael eu trin ar wahân ac y gallant neilltuo mwy o gyllid nag ysgolion cyfun 
dan y fformiwla. 
 
- Mynegodd y Cynghorydd A Roberts bryder ynglŷn ag anghydbwysedd trefniadau 
cyllid ar ysgolion Cymraeg eu Cyfrwng. Esboniwyd bod y ffigurau yn rhoi 
cymhariaeth rhwng yr hen fformiwla a’r fformiwla newydd ac nid oedd yn dangos y 
gyllideb  wirioneddol neu gostau gwariant yn yr ysgolion perthnasol. Roedd cyllid 
maint dosbarthiadau wedi ei gynnwys mewn polisi ar wahân a oedd yn rhoi cyfle i 
ysgolion wneud cais am gyllid dan y cynllun y tu allan i’r fformiwla. Cadarhaodd y 
Rheolwr Cynllunio ac Adnoddau nad oedd newidiadau yn yr Ysgolion Cymraeg eu 
Cyfrwng yn gysylltiedig â’r newidiadau i’r cyllid Cymreig. Fodd bynnag, 
cadarnhaodd y byddai agwedd Gymreig cyllid yn cael ei hasesu ar ganlyniadau ar 
ddiwedd y Cyfnod Allweddol perthnasol ac nid yn seiliedig ar gategori’r Ysgolion.  
 
- Cadarnhaodd y Rheolwr Cynllunio ac Adnoddau y byddai dyraniadau ariannu 
ysgolion yn cael eu diogelu. Cyfeiriodd at bolisi’r Cyngor ar enillion o werthu asedau 
dros ben, megis Ysgol Rhuallt, yn cael eu dyrannu i’r blaenoriaethau corfforaethol a 
gwneud ceisiadau am unrhyw ofynion ariannu ar sail blaenoriaeth. 
 
- Esboniwyd bod y ffigurau a ddarparwyd yn seiliedig ar ddata o’r flwyddyn 
flaenorol. Cadarnhawyd nad oedd data ar gael eto i gynhyrchu ffigurau cyllideb y 
flwyddyn nesaf. Serch hynny, byddant yn cynnwys niferoedd tebygol ar y gofrestr. 
 
- Wrth ateb cwestiwn gan y Cynghorydd M.Ll. Davies ar natur gadarn y 
penderfyniad yn yr adroddiad, cadarnhawyd mai drafft oedd y ddogfen a’i bod yn 
destun ymgynghoriad. Cyfeiriodd y Pennaeth Cwsmeriaid a Chymorth Addysg at yr 
amserlen dynn mewn perthynas â dosbarthu cyllidebau i ysgolion a chadarnhaodd 
y gellid cyflwyno adroddiad cynnydd i gyfarfod mis Tachwedd 2012 y Pwyllgor 
Craffu.  
 
Ar ôl trafodaeth bellach, fe:- 
 
BENDERFYNWYD  - bod y Pwyllgor Craffu Perfformiad:- 
 
(a) Yn derbyn yr adroddiad ac yn cadarnhau cydnabyddiaeth o oblygiadau 
newidiadau yn y Fformiwla ar gyfer y fframwaith ariannu. 
(b) Yn cymeradwyo’r fethodoleg ar gyfer pob elfen o’r Adolygiad Fformiwla, a 

Tudalen 11



(c) Yn cytuno bod swyddogion yn ymgymryd ag adolygiad o’r fframwaith ariannu ac 
yn cyflwyno adroddiad cynnydd pellach i gyfarfod Tachwedd 2012 y Pwyllgor Craffu 
Perfformiad. 
 
 

7 CYDYMFFURFEDD CYNLLUNIO – DIWEDDARIAD  

 
Roedd copi o adroddiad gan Bennaeth y Gwasanaethau Cynllunio, Adfywio a 
Rheoleiddio, a oedd yn amlinellu’r adnoddau cyfreithiol ac eraill a oedd ar gael i’r 
Tîm Gorfodi Cynllunio a’i berfformiad o ran cyflwyno gwasanaeth, wedi ei 
ddosbarthu gyda’r papurau ar gyfer y cyfarfod. 
 
Roedd yr adroddiad yn manylu sut ymgymerwyd â swyddogaeth statudol  
Cydymffurfiaeth Cynllunio. Roedd yn amlinellu gwaith y tîm Cydymffurfiaeth 
Cynllunio wrth ddelio gyda thoriadau rheolaeth gynllunio posibl, rôl y Cyngor o fewn 
y Grŵp Gorfodi Adfywio ehangach, blaenoriaethau presennol lefel uwch y tîm ac 
esboniodd sut gellid trin peth o’r gwaith lefel isel. Cyfeiriwyd at bwysigrwydd ac 
effeithiolrwydd gwaith cydweithredol rhwng yr amrywiol feysydd gwasanaeth a 
Chyfarwyddiaethau. 
 
Rhoddodd y Rheolwr Rheoli Datblygu grynodeb o faterion a meysydd allweddol yr 
adroddiad, a oedd yn cynnwys:- 
 
• Amlinelliad o’r system Cynllunio Gwlad a Thref yng Nghymru sy’n rheoleiddio 
defnydd a datblygiad holl dir ac adeiladau. 
• Ystod y pwerau gorfodi dan Ran VII Deddf Cynllunio Gwlad a Thref, 
Awdurdodau Cynllunio Lleol. 
• Taflen canllaw cyflym Llywodraeth Cymru, a gynhwyswyd fel Atodiad 1, a oedd 
yn esbonio trefniadau Gorfodi Cynllunio. 
• Crynodeb o Swyddogaeth Cydymffurfio Cynllunio Sir Ddinbych ar hyn o bryd. 
• Copi o ddogfen Polisi a Gweithdrefn ddrafft Cydmffurfiaeth Cynllunio Sir 
Ddinbych, Atodiad 2, a oedd yn nodi sut mae’r tîm yn delio â chwynion. 
• Matrics sgorio i amlygu safleoedd sy’n achosi problem yn ôl blaenoriaeth. 
• Dogfen Cynnig Prosiect yn ymwneud ag ad-drefnu presennol y swyddogaeth 
Cydymffurfiaeth, a gynhwyswyd fel Atodiad 3. 
• Rhestr o faterion Cydymffurfiaeth Cynllunio wedi eu categoreiddio fel rhai lefel 
isel ac uchel, a gynhwyswyd fel Atodiad 4. 
• Amlinelliad o’r mesur perfformiad a dderbyniwyd ar gyfer delio â chwynion 
cynllunio. 
• Creu dangosyddion mwy penodol, ynglŷn â monitro cytundeb cyfreithiol adran 
106, delio gyda safleoedd ac adeiladau sy’n achosi problem, gan gynnwys 
safleoedd sy’n ddolur llygaid, a delio gydag achosion cydymffurfiaeth cynllunio a 
amlygir gan Gynghorau Tref a Chymuned. 
 
Cadarnhawyd bod risgiau yn gysylltiedig â methu â darparu swyddogaeth 
Cydymffurfiaeth Cynllunio a oedd yn gydgysylltiedig a chadarn. Awgrymwyd y 
byddai agwedd mwy pendant tuag at holl swyddogaethau rheoeliddio yn helpu 
gwella perfformiad yn y maes hwn. 
 

Tudalen 12



Wrth ateb cwestiwn gan y Cynghorydd M.LI. Davies, cadarnhawyd bod gwybodaeth 
ar natur cwynion, enw a chyfeiriad eiddo, ar gael ar hyn o bryd ar ddatabas a gaiff 
ei fonitro gan yr Adran. Esboniwyd bod materion yn ymwneud â pherchnogaeth 
eiddo a oedd yn destun cwynion yn cael eu hymchwilio. Cyfeiriodd Pennaeth y 
Gwasanaethau Cynllunio, Adfywio a Rheoleiddio at rôl swyddogion Gorfodi 
Cynllunio a’r agwedd holistig tuag at ddelio â safleoedd sy’n achosi problem. 
Cyfeiriodd at y broses o ad-drefnu’r gwasanaeth a’r angen i ddarparu ffocws mewn 
perthynas â swyddogaeth graidd gorfodi cynllunio, i gynnwys dull aml-swyddogaeth 
bychan. 
 
Ymatebodd y Rheolwr Rheoli Datblygu i gwestiwn gan y Cynghorydd G. Sandilands 
mewn perthynas â monitro Cytundebau Adran 106, swyddogaeth graidd gorfodi 
cynllunio. Rhoddodd grynodeb o’r broses a fabwysiadwyd gan Sir Ddinbych a 
chyfeiriodd at dudalen 97, Blaenoriaethau Baich Gwaith Cydymffurfio Cynllunio, 
Gwaith Lefel Uchel, a oedd yn nodi rhestr o flaenoriaethau baich gwaith 
Cydymffurfiaeth Cynllunio. 
 
Ymatebodd y swyddog fel a ganlyn i gwestiynau a materion a godwyd gan yr 
Aelodau:- 
 
- Y broses o enwi a rhifo strydoedd yn cael ei chyflwyno gan yr adran briffyrdd. 
- Cadarnhawyd bod swyddogion ar y safle a oedd yn dod yn ymwybodol o 
broblemau nad ydynt yn gysylltiedig â’u gwasanaeth penodol hwy, oherwydd 
diwylliant y gwasanaeth, yn adrodd ar y mater i’r gwasanaeth perthnasol. 
- Wrth ymateb i bryderon a godwyd gan y Cynghorydd A Roberts ar faterion yn 
ymwneud â materion cynllunio yn Rhuddlan, amlinellodd y Rheolwr Rheoli Adeiladu 
y cefndir a’r sefyllfa bresennol mewn perthynas â safle Bryn Cwybr a chytunodd 
ddiweddu’r Cynghorydd Roberts pan dderbynnir gwybodaeth bellach. Mewn 
perthynas â’r safle datblygu ger Marsh Road, Rhuddlan, esboniwyd y gellid delio â’r 
mater hwn orau gan swyddogion yn y Gwasanaeth Adfywio yn annog datblygwyr i 
fuddsoddi yn yr ardal.        
 
Yn ystod y drafodaeth a ddilynodd, diolchodd y Cynghorydd M Ll Davies i’r 
Swyddogion Gorfodi am y gwaith a ymgymerwyd. 
 
PENDERFYNWYD – bod y Pwyllgor Craffu Perfformiad yn derbyn a chydnabod 
cynnwys yr adroddiad a chydnabu’r swyddogion sylwadau’r Aelodau. 
 
 

8 SAFONAU PERFFORMIAD A DDANGOSWYD TRWY’R BROSES GWYNO  

 
Roedd copi o adroddiad gan y Swyddog Cwynion Corfforaethol, yn rhoi 
dadansoddiad o’r adborth a dderbynnir trwy bolisi adborth Sir Ddinbych ‘Eich Llais’ 
ar gyfer Chwarter 2012/13, ac yn amlygu meysydd gwaith a oedd yn cael eu 
hymgymryd ar hyn o bryd i wella perfformiad, wedi ei ddosbarthu gyda’r papurau ar 
gyfer y cyfarfod. 
 
Cyflwynodd yr adroddiad wybodaeth ar faterion perfformiad a nodwyd gan ‘Eich 
Llais’, a’r argymhellion i ddelio â’r meysydd a nodwyd. Cyfeiriodd y Swyddog 
Cwynion Corfforaethol ar Atodiad A, gwybodaeth ‘Eich Llais’ a oedd yn manylu 

Tudalen 13



amserau adrodd ‘Eich Llais’, mesurau perfformiad ac amserlenni ymateb i gwynion. 
Roedd Atodiad B, data Chwarter 1 2012/2013 ‘Eich Llais’ yn manylu amserau 
ymateb cyffredinol i gwynion, amserlen ymateb yn ôl cam, canmoliaeth a 
dderbyniwyd a chategorïau cwynion, ac amlygodd y materion allweddol canlynol: 
 
Uchafbwyntiau:- 
• Cynnwys ystadegau yn ymwneud ag amserau ymateb cyffredinol y Cyngor i 
gwynion yn ôl amserlenni ‘Eich Llais’.   
 
Amserau ymateb i gwynion:- 
• Rhoddwyd mwy o bwyslais ar fonitro amserau ymateb y gwasanaeth i gwynion.  
• Atgoffwyd gwasanaethau sut i ddefnyddio'r system gorfforaethol ar gyfer cofnodi 
a diweddaru cwynion. 
• Gwelliant gweladwy ym mherfformiad cyffredinol y Cyngor wrth ymateb i 
gwynion o fewn amserlenni ‘Eich Llais’. 
• Roedd y Gwasanaethau Tai a’r Gwasanaethau Cymdeithasol wedi dangos 
gwelliant o gymharu â chwarterau blaenorol. 
• Rhagweld y bydd tuedd ar i fyny yn parhau ar gyfer pob gwasanaeth. 
• Er gwaethaf cynnydd 18% yn nifer cyffredinol y cwynion a dderbyniwyd yn 
Chwarter 1, roedd y nifer wedi aros yn gymharol isel. 
• Dim ond hanner y meysydd gwasanaeth a oedd wedi medru ymateb i 100% o’r 
cwynion o fewn yr amserlen berthnasol.  
 
Gwella perfformiad:- 
• Yr angen i wella sut caiff cwynion eu trin ac ymateb i o leiaf 95% o’r cwynion o 
fewn yr amserlen a nodwyd. Dwy safon generig i’w mabwysiadu ar draws yr 
Awdurdod. 
• Dwy safon generig i’w mabwysiadu ar draws yr Awdurdod. 
• Yr angen i ddangos bod y Cyngor yn gwrando ar ei gwsmeriaid ac yn newid 
pethau er gwell yn seiliedig ar yr hyn a ddywedir wrthynt. 
• Trin cwynion o fewn yr amserlen. 
• Gwelliannau mewn gwasanaeth o ganlyniad i adborth cwsmeriaid. 
 
Adroddiadau Wythnosol Gwasanaethau:- 
• Adroddiad wythnosol i’w ddosbarthu i swyddogion sy’n gyfrifol am gydgysylltu 
ymatebion i gwynion yn y gwasanaethau. Swyddogion i gael gwybodaeth i’w 
cynorthwyo gyda thrin cwynion yn fwy effeithiol, a rhwystro diffyg cadw at 
amserlenni. 
 
Cyflwyniad yng Nghynhadledd Rheolwyr Canol:- 
• Cyflwyniad i’w roddi i holl ‘Reolwyr Canol; i godi proffil ‘Eich Llais’ a 
chanolbwyntio sylw ar wella profiadau cwsmeriaid.  
 
Canolbwyntio ar y cwsmer:- 
• Cyflwyno elfen adborth ‘cyn cwyno’ yn ‘Eich Llais’ i annog dialog ac ymgysylltiad 
gyda chwsmeriaid y Cyngor i ddangos bod y Cyngor yn gwrando ar ac yn ymateb i 
adborth.   
 
Adnabod perfformiad da:- 

Tudalen 14



• Yr angen i annog ac adnabod cyd-destun ehangach ‘Eich Lais’ sy’n cyfeirio at 
ganmoliaeth dan faner ‘Adborth’. Gellid defnyddio dadansoddiad o’r ganmoliaeth a 
dderbyniwyd i adnabod arferion gorau ac yna defnyddio’r rhain mewn meysydd 
eraill neu wasanaethau eraill y Cyngor. 
 
Rhoddodd y Swyddog Cwynion Corfforaethol grynodeb byr o ganlyniad y 
Gynhadledd i Reolwyr Canol a gynhaliwyd ar 17eg Hydref 2012. Esboniodd bod y 
ffocws nawr wedi symud i sut mae’r cwsmer yn rhyngweithio a chysylltu â’r Cyngor, 
a chadarnhaodd bod polisi’r Cyngor mewn perthynas â’r mater hwn wedi ei 
adolygu. 
 
Mewn ymateb i bryderon a godwyd gan y Cynghorydd M Ll Davies, ac a ategwyd 
gan y Cynghorydd M L Holland, cytunwyd bod ymatebion ysgrifenedig yn cael eu 
darparu i gofnodi cwynion a dderbyniwyd. Cyfeiriodd y Pennaeth Cwsmeriaid a 
Chymorth Addysg at yr angen am newid diwylliannol yn yr Awdurdod, a’r angen i 
ail-ddylunio gwasanaethau, trwy ystyried tuedd cwynion a dderbyniwyd, er mwyn 
newid sut mae’r Cyngor yn cyflwyno ei wasanaethau i’r cwsmer. Cyfeiriodd hefyd at 
waith a ymgmerwyd mewn perthynas â safonau gwasanaeth ar gyfer y cwsmer, y 
wefan newydd a’r adolygiad o’r system CRM i ddelio â phroblemau gan y cyhoedd 
a swyddogion. Roedd yr adolygiad wedi ei adnabod fel blaenoriaeth gorfforaethol a 
darparwyd amlinelliad o’r gwaith a oedd yn cynnwys adolygiad llwybr o’r system trin 
cwynion. Esboniodd y Pennaeth Cwsmeriaid a Chymorth Addysg y byddai mater 
darparu cyfieithiadau yn cael ei ystyried o safbwynt y cwsmer. Esboniodd ei bod yn 
bwysig sicrhau bod cwynion a dderbyniwyd yn y Gymraeg hefyd yn cael eu hateb 
yn y Gymraeg.  
 
PENDERFYNWYD – bod y Pwyllgor Craffu Perfformiad:- 
 
(a) Yn derbyn yr adroddiad ac yn cydnabod yr awgrymiadau a wnaed i wella 
perfformiad y Cyngor trwy drin cwynion yn effeithiol, a  
(b) Bod y swyddogion yn cydnabod yr awgrymiadau a wnaed. 
 
 

9 ADRODDIAD ADOLYGU PERFFORMIAD BLYNYDDOL 2011/2012  

 
Roedd copi o adroddiad gan Reolwr y Tîm Gwelliannau Corfforaethol, yn rhoi 
gwybodaeth ar feysydd allweddol perfformiad ar gyfer y Cyngor, ac a fyddai’n 
caniatáu i’r Pwyllgor Craffu ymgymryd â’i swyddogaeth rheoli perfformiad, wedi ei 
ddosbarthu gyda’r papurau ar gyfer y cyfarfod. 
 
Cyflwynodd Rheolwr y Tîm Gwelliannau Corfforaethol yr Adroddiad Perfformiad 
Blynyddol a oedd wedi ei drafod gan y Cyngor ar 9fed Hydref, 2012.  Roedd y 
Cynllun Corfforaethol 2009-12 yn pennu cyfeiriad strategol yr Awdurdod ac roedd 
cyhoeddiad Dogfen flynyddol Cyflawni’r Cynllun Corfforaethol ar gyfer 2011-12 yn 
amlinellu sut roedd yn bwriadu cyfrannu tuag at gyflawni’r Cynllun Corfforaethol yn 
ystod y flwyddyn ariannol honno. Roedd pob gwasanaeth y Cyngor yn cyhoeddi 
cynllun gwasanaeth ar gyfer 2011-12 i ddisgrifio sut roedd yn brwiadu cyfrannu tuag 
at gyflawni canlyniadau a gytunwyd ar gyfer cymunedau Sir Ddinbych. Roedd yr 
Adroddiad Perfformiad Blynyddol yn rhoi arfarniad ôl-weithredol o lwyddiant y 
Cyngor yn cyflawni cynlluniau yn ystod 2011-12, ac yn dangos os oedd y Cyngor 

Tudalen 15



wedi cyflawni’n llwyddiannus ei ymrwymiad i wneud trefniadau i sicrhau gwelliannau 
parhaus. 
 
Hysbyswyd y Pwyllgor bod y rownd nesaf o Heriau Perfformiad Gwasanaeth wedi 
cychwyn ac y byddai cyfle ar gael i Aelodau ystyried materion yn y fforwm hwnnw 
cyn ystyried eu cynnwys ar Flaenraglen Waith y Pwyllgor. 
 
Roedd yr Adolygiad Perfformiad Blynyddol, a ddatblygwyd gan y Tîm Gwelliannau 
Corfforaethol mewn ymgynghoriad â gwasanaethau eraill y Cyngor, yn arfarnu 
perfformiad y Cyngor mewn perthynas â’r dangosyddion allweddol a’r mesurau 
perfformiad, ac yn nodi sut yr oedd y blaenoriaethau corfforaethol wedi cael effaith 
yn lleol ar chwe ardal Sir Ddinbych. Cymerwyd yr wybodaeth ar berfformiad o 
system rheoli perfformiad Ffynnon ac roedd y ddogfen ddrafft wedi ei thrafod gan y 
Tîm Gweithredol Corfforaethol a’i hanfon at yr Uwch Dîm Arwain er mwyn iddo 
wneud sylwadau. Roedd Swyddfa Archwilio Cymru  wedi rhoi adborth ar a oedd yr 
adroddiad yn debygol o alluogi i’r Cyngor fodloni gofynion statudol Mesur 
Llywodraeth Leol (Cymru) 209. Cynhwyswyd manylion yr ymgynghori a fu yn yr 
adroddiad. Fodd bynnag, cadarnhawyd nad oedd Asesiad o’r Effaith ar 
Gydraddoldeb wedi ei wneud mewn perthynas â’r adroddiad hwn. 
 
Cyfeiriodd y Cadeirydd at arwyddocad Cynlluniau Trefi. Esboniodd y Cyfarwyddwr 
Corfforaethol: Uchelgais Economaidd a Chymunedol bod dull o fonitro cynnydd 
Cynlluniau Trefi yn cael ei ddatblygu ar hyn o bryd, gan gyfeirio’n benodol at y 
blaenoriaethau a nodwyd yn y Cynlluniau. Cadarnhaodd bod cynnwys y Cynlluniau 
Trefi, a oedd yn ddogfennau gweithredol, yn cael ei adolygu gan y Cynghorau Tref 
a Chymuned, Grwpiau Aelodau Ardal ac Aelodau Lleol ac y byddai adroddiadau 
cynnydd yn cael eu cyflwyno i’r Pwyllgor Craffu. 
 
PENDERFYNWYD – bod y Pwyllgor Craffu Perfformiad yn derbyn yr adroddiad ac 
yn cydnabod sylwadau’r Aelodau a’r swyddogion. 
 
 

10 RHAGLEN WAITH CRAFFU  

 
Roedd copi o adroddiad gan y Swyddog Gwasanaethau Democrataidd, yn gofyn i’r 
Pwyllgor adolygu a chytuno ei Flaenraglen Waith ac yn rhoi diweddariad ar faterion 
perthnasol, wedi ei ddosbarthu gyda’r papurau ar gyfer y cyfarfod. Roedd copi o 
Flaenraglen Waith y Cabibet wedi ei gynnwys fel Atodiad 2 i’r adroddiad.  
 
Asesiad Gwelliannau Corfforaethol Swyddfa Archwilio Cymru – ar ôl cais gan y 
Rheolwr Gwelliannau Corfforaethol i ystyried Llythyr Asesu Gwelliannau diweddaraf 
Swyddfa Archwilio Cymru ar 17eg Medi 2012, cytunodd yr Aelodau bod yr eitem 
hon yn cael ei chynnwys ar Flaenraglen Waith y Pwyllgor i’w ystyried yn y cyfarfod 
ar 29ain Tachwed, 2012. 
 
Cynrychiolaeth Pwyllgor Craffu Perfformiad ar Heriau Perfformiad Gwasanaeth – 
cytunodd yr Aelodau bod y Cynghorydd D. Owens yn disodli’r Cynghorydd W L 
Cowie, nad oedd bellach yn Aelod o’r Pwyllgor Craffu Perfformiad, yng nghyfarfod 
Her Perfformiad Gwasanaeth ar gyfer Gwasanaethau Cyfreithiol a Democrataidd, 
i’w gynnal ar 17eg Hydref, 2012. 

Tudalen 16



 
Ystyriodd y Pwyllgor ei raglen waith ddrafft ar gyfer cyfarfodydd yn y dyfodol, fel y 
manylwyd yn Atodiad 1, a chytunwyd y newidiadau a’r ychwanegiadau canlynol:- 
 
29ain Tachwedd 2012:- 
 
-  Adolygiad Fformiwla Ariannu Ysgolion Sir Ddinbych (Adroddiad Gwybodaeth).  
-  Asesiad Gwelliannau Corfforaethol Swyddfa Archwilio Cymru. 
 
21ain Chwefror 2013:- 
 
-  Adroddiad Arfarniad Perfformiad Blynyddol y Cyngor, AGGCC 
 
Cyfeiriodd y Rheolwr Gwelliannau Corfforaethol at yr adroddiadau yn ymwneud â’r 
Cynllun Corfforaethol 2012/2013 – Chwarter 2 a oedd wedi ei drefnu ar gyfer 
Ionawr 2013, a Chwarter 3 a oedd wedi ei drefnu ar gyfer Ebrill 2013. Cytunodd yr 
Aelodau bod adroddiad gwaelodlin yn cael ei gyflwyno ym mis Chwefror 2013. 
 
PENDERFYNWYD – yn amodol ar y newidiadau a’r cytundebau uchod, 
cymeradwyo’r Flaenraglen Waith fel y nodwyd yn Atodiad 1. 
 
 
Daeth y cyfarfod i ben am 12.55p.m. 
 
 

Tudalen 17



Tudalen 18

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

 

Adroddiad i’r:   Pwyllgor Craffu Perfformiad 

Dyddiad y Cyfarfod:  29 Tachwedd 2012 

Aelod / Swyddog Arwain: Alan Smith / Y Cynghorydd Barbara Smith 

Awdur yr Adroddiad: Tony Ward 

Teitl:     Cofrestr Risg Corfforaethol 
 

1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn? 

1.1. Mae’r adroddiad hwn yn cyflwyno’r fersiwn ddiweddaraf o’r Gofrestr Risg 
Corfforaethol i Gyngor Sir Ddinbych (ynghlwm).         

2. Beth yw’r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn? 

2.1 Galluogi’r Pwyllgor Craffu Perfformiad i gyflawni ei rôl wrth sicrhau bod y risgiau 
a nodir yn cael sylw priodol drwy gymryd camau effeithiol i’w lliniaru.                                   

3. Beth yw’r Argymhellion? 

3.1  Bod yr Aelodau’n cadarnhau bod y Gofrestr Risg Corfforaethol sydd ynghlwm 
yn rhoi holl fanylion y prif risgiau sy’n wynebu’r cyngor ar hyn o bryd, a bod y 
camau a nodir yn y Gofrestr Risg Corfforaethol yn briodol i fynd i’r afael â’r 
risgiau a nodwyd.                                     

4. Manylion yr adroddiad 

4.1 Dyma’r prif newidiadau a wnaethpwyd yn y Gofrestr Risg Corfforaethol ers y 
drafodaeth ddiwethaf yn y Pwyllgor Craffu Perfformiad:           

• Gwaredu DCC003: “Y risg bod newid demograffig yn arwain at fynnu 
pethau sydd heb eu hadnoddu gan wasanaethau’r cyngor”. Ystyriwyd bod y 
risg hwn yn rhy isel a bod newid demograffig yn ddim ond un o’r ffactorau yr 
oedd angen i’r cyngor ei ystyried wrth lunio cynlluniau strategol.            

• Newid DCC005 o fod “Y risg bod yr amser a’r ymdrech a fuddsoddir mewn 
cydweithio yn anghymesur â’r buddion a sylweddolir” i “Y risg bod yr amser 
a’r ymdrech a fuddsoddir mewn prosiectau cydweithio mawr presennol yn 
anghymesur â’r buddion a sylweddolir”. Golyga hyn y gall y cyngor 
wahaniaethu rhwng y risg sy’n gysylltiedig â’r prosiectau cydweithio 
presennol a’r agenda cydweithio’n gyffredinol. Mae hyn wedi arwain at 
ychwanegu’r risg newydd (DCC015) a ddisgrifir isod. 

• Gwaredu DCC008: “Y risg bod newid gwleidyddol yn effeithio ar allu’r 
arweinwyr gwleidyddol (Arweinydd/Cabinet) i gyflenwi agenda anodd”. 
Roedd y risg hwn yn gysylltiedig â’r ansicrwydd ynghylch lefel y newid 
gwleidyddol a achoswyd gan yr etholiadau ym mis Mai 2012, a theimlir nad 
yw’r risg hwn yn ddigon perthnasol bellach i’w gynnwys yn y gofrestr risg 
corfforaethol.                    

Eitem Agenda 5

Tudalen 19



 

 

• Diwygio DCC014: “Y risg bod digwyddiad iechyd a diogelwch yn arwain at 
anaf difrifol neu golli bywyd” gan fod y cyfrifoldeb am iechyd a diogelwch 
wedi symud o’r Pennaeth AD Strategol i Bennaeth yr Amgylchedd. O 
ganlyniad, mae’r risg hwn bellach yn cynnwys nifer o gamau lliniaru 
newydd.               

• Creu risg newydd DCC015: “Y risg nad yw’r cyngor yn gallu dylanwadu ar 
yr agenda cydweithio a bod cydweithio pellach yn cael ei orfodi yn hytrach 
na’i wneud yn wirfoddol”. Mae’r risg hwn yn ymwneud â gallu’r cyngor i 
ddylanwadu ar yr agenda cydweithio, a’r diffyg democratig posibl os nad all 
wneud hynny.                   

• Creu risg newydd DCC016: “Y risg bod effaith diwygiadau lles yn fwy 
arwyddocaol nag a ragwelwyd gan y cyngor”. Mae’r risg hwn yn berthnasol 
i nifer o wasanaethau, a gallai effeithio’n sylweddol ar ein cymunedau.             

4.2 Datblygwyd y Gofrestr Risg Corfforaethol gan y Tîm Gweithredol Corfforaethol, 
ac mae’n eiddo i’r tîm hwnnw. Dyma’r broses ar gyfer adolygu’r Gofrestr Risg 
Corfforaethol:                           

- Caiff pob cofrestr risg gwasanaeth ei hadolygu gan wasanaethau (yn ôl y 
fethodoleg rheoli risg corfforaethol) cyn pob cylch o gyfarfodydd Herio 
Perfformiad Gwasanaeth. Trafodir unrhyw faterion neu ymholiadau yn y 
cyfarfodydd Herio Perfformiad Gwasanaeth.           

- Mae’r Tîm Gwella Corfforaethol yn dadansoddi’r holl gofrestri risg 
gwasanaeth i nodi unrhyw risgiau o arwyddocâd corfforaethol neu unrhyw 
themâu risg sy’n codi ar draws y gwasanaethau. 

- Cesglir yr wybodaeth ddiweddaraf am risgiau corfforaethol cyfredol gan 
berchenogion risg, a’r wybodaeth ddiweddaraf am gamau lliniaru gan 
berchenogion gweithred.          

- Cynhelir gweithdy risg gyda’r Tîm Gweithredol Corfforaethol i adolygu 
risgiau presennol; trafod cynnydd ar gamau lliniaru y cytunwyd arnynt; 
trafod risgiau corfforaethol newydd a chytuno arnynt; adolygu a diweddaru 
sgoriau risg anodd cael gwared arno; diweddaru rheolaethau presennol 
(yng ngoleuni’r camau a gymerwyd); a chytuno ar unrhyw gamau newydd 
sy’n ofynnol i liniaru risgiau. 

4.3 Caiff y Gofrestr Risg Corfforaethol ei hadolygu’n ffurfiol gan y Tîm Gweithredol 
Corfforaethol ar ôl pob cylch o Heriau Perfformiad Gwasanaeth (lle caiff pob 
cofrestr risg gwasanaeth ei hadolygu a’i thrafod). Fodd bynnag, rhoir gwybod i’r 
Tîm Gweithredol Corfforaethol (drwy’r Tîm Gwella Corfforaethol) am unrhyw 
risgiau newydd neu sy'n debygol o waethygu'n sylweddol pan maen nhw'n cael 
eu nodi. Wedyn mae’r Tîm Gweithredol Corfforaethol yn penderfynu a ddylid 
cynnwys y risg hwnnw yn y Gofrestr Risg Corfforaethol. 

4.4 Ar ôl pob adolygiad ffurfiol o’r Gofrestr Risg Corfforaethol (dwywaith y 
flwyddyn), cyflwynir y ddogfen ddiwygiedig i’r Pwyllgor Craffu Perfformiad. 
Roedd yr adroddiad hwn am gael ei gyflwyno’n wreiddiol i’r Pwyllgor Craffu 
Perfformiad ym mis Medi 2012 (ar ôl yr Heriau Perfformiad Gwasanaeth ym mis 

Tudalen 20



 

 

Mehefin/Gorffennaf 2012), ond oedwyd hyn oherwydd pwysau ar yr agenda 
craffu ym mis Medi.  Bydd yr adroddiad nesaf am y Gofrestr Risg Corfforaethol 
i’r Pwyllgor Craffu’n digwydd yn y Flwyddyn Newydd, ar ôl y cylch cyfredol o 
Heriau Perfformiad Gwasanaeth.              

4.5 Mae camau a nodwyd i fynd i’r afael â risgiau corfforaethol wedi’u cynnwys 
mewn Cynlluniau Gwasanaeth, lle bo’n briodol, er mwyn i Aelodau’r Pwyllgor 
Craffu Perfformiad fonitro cynnydd. Dylid amlygu unrhyw faterion perfformiad 
mewn perthynas â chyflenwi’r gweithgareddau hyn, yn rhan o’r broses Herio 
Perfformiad Gwasanaeth.                               

4.6 Mae adran Archwilio Mewnol y cyngor yn rhoi sicrwydd annibynnol ar 
effeithiolrwydd y gweithdrefnau rheoli mewnol a’r mecanweithiau sydd yn eu lle 
i liniaru risgiau ar draws y cyngor. Mae hefyd yn cynnig her annibynnol i sicrhau 
bod egwyddorion a gofynion rheoli risg yn cael eu mabwysiadu’n gyson drwy’r 
cyngor i gyd. Mae’r Gwasanaethau Archwilio Mewnol hefyd yn defnyddio 
gwybodaeth o’n cofrestri risg corfforaethol a gwasanaeth i lywio eu blaenraglen 
waith.                  

4.7 Bydd adolygiad ac adroddiad blynyddol am gynnydd y polisi rheoli risg, a lunnir 
i’r Pwyllgor Llywodraethu Corfforaethol, yn nodi meysydd gwan y mae angen 
eu cryfhau i wella’r broses rheoli risg.                                  

5. Sut mae’r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau Corfforaethol? 

5.1 Diben y Gofrestr Risg Corfforaethol yw nodi’r digwyddiadau posibl yn y dyfodol 
a allai effeithio’n andwyol ar allu’r cyngor i gyflawni ei amcanion, gan gynnwys 
ei flaenoriaethau corfforaethol. Mae’r rheolaethau a’r camau a nodir felly’n 
allweddol i gyflawni’r blaenoriaethau corfforaethol.                          

6. Beth fydd yn ei gostio a sut bydd yn effeithio ar wasanaethau eraill? 

6.1 Mae’r gost o ddatblygu, monitro ac adolygu’r Gofrestr Risg Corfforaethol yn 
cael ei llyncu gan y cyllidebau presennol.     

7. Pa ymgynghoriadau sydd wedi’u cynnal?      

7.1 Mae manylion y broses ymgynghori i adolygu’r Gofrestr Risg Corfforaethol i’w 
gweld ym mharagraff 4.2.                   

8. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid 

8.1 Nid oes unrhyw oblygiadau ariannol yn codi o’r broses a amlinellir yn yr 
adroddiad hwn ar gyfer datblygu, monitro ac adolygu’r Gofrestr Risg 
Corfforaethol. 

9. Pa risgiau sydd ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i’w lleihau? 

9.1 Y prif risg sy’n gysylltiedig â’r broses rheoli risg yw nad yw’r cofrestri’n cael eu 
hadolygu’n rheolaidd ac nad ydynt felly’n dod yn arf rheoli dynamig ac ystyrlon. 
Fodd bynnag, mae’r broses newydd yn cael ei chynnwys yn llwyr yn fframwaith 
rheoli perfformiad y cyngor a ddylai sicrhau na fydd hynny’n digwydd.                    

Tudalen 21



 

 

10. Pŵer i wneud y Penderfyniad 

• Deddf Llywodraeth Leol 2000. 

Tudalen 22



Denbighshire County Council

2012 - 2013

Corporate Risk Register

Tudalen 23



Inherent Residual Page

0 0 0 Inherent 0 Residual 0 Page

DCC001 The risk of a serious safeguarding error where the council has 

responsibility. This risk is increasing as the environment is changing, 

with growing expectations around our duties in relation to 3rd party 

provision. CRB criteria are also changing which may increase the risk.  

B2

4

C2

3

Link

DCC001 4 3

DCC004 The risk that we are unable to develop the staff and management 

capability to deliver the change agenda. The council currently does not 

have the internal capacity to deliver this change. Some of the issues 

include: inconsistent management; resistance to change; and a 

B2
4

B2
4

Link

DCC004 4 4

DCC005 The risk that the time and effort invested in existing large-scale 

collaboration projects is disproportionate to the benefits realised. B2
4

C2
3

Link

DCC005 4 3

DCC006 The risk that the economic environment worsens beyond current 

expectations, leading to additional demand on services and reduced 

income. Although we do have a 3-yr indicative settlement, this position 

could change overnight (e.g. collapse of the Euro).  

C1
4

C2
3

Link

DCC006 4 3

DCC009 The risk that strategic ICT does not enable improvement and support 

change. This risk is growing, and will continue to grow until we act 

decisively to mitigate the risk.  
A2

4

B2
4

Link

DCC009 4 4

DCC010 The risk that our asset portfolio becomes an unmanageable liability 

and an obstacle to strategic planning. B2
4

D2
3

Link

DCC010 4 3

DCC015 The risk that the council cannot influence the collaboration agenda, 

and that further collaboration is forced upon on rather than entered into 

voluntarily.   Collaboration is not voluntary; it is already a requirement 

of the Compact.  However, it is resource intensive and benefits 

realisation can be difficult.

B2

4

B2

4

Link

DCC015 4 4

DCC002 The risk of a judicial review of care home fees ruling against the 

council. The risk here is that the additional costs associated with care 

home fees are over & above what is currently built into the Medium 

Term Financial Plan (MTFP).

C2
3

D3
2

Link

DCC002 3 2

DCC007 The risk that critical or confidential information is lost or disclosed.  

B3
3

C3
2

Link

DCC007 3 2

DCC011 The risk of a severe weather event, over and above expected patterns 

of seasonal weather. Services plan for the impact of expected 

seasonal variations in weather, but severe weather events can impact 

on service delivery.

E1
3

E1
3

Link

DCC011 3 3

DCC012 The risk of a significantly negative report(s) from external regulators.  

C2
3

D3
2

Link

DCC012 3 2

DCC013 The risk of significant financial liabilities resulting from the failure of an 

external organisation (e.g. Arms Length Management Organisations, 

facilities with lease arrangements, etc)
C2

3

C2
3

Link

DCC013 3 3

DCC014 The risk of a health & safety incident resulting in serious injury or the 

loss of life. This could be as a result of an ineffective H&S 

management system; inadequate fire control systems (infrastructure); 

or inadequate fire management planning.

C2
3

D1
3

Link

DCC014 3 3

DCC016 The risk that the impact of welfare reforms is more significant than 

anticipated by the council.  Welfare reform has potentially significant 

implications for a large proportiion of residents, and also on the counicl 

in terms of increased demand for services and reduced income. The 

B3
3

B3
3

Link

DCC016 3 3

Updated:

12.11.122012 - 2013

Denbighshire County Council

2

Tudalen 24



Event is almost 

certain to occur 

in most 

circumstances

>70%
Almost 

Certain
A

Event likely to 

occur in most 

circumstances

30-70% Likely B

Event will 

possibly occur at 

some time

10-30% Possible C

Event unlikely 

and may occur at 

some time

1-10% Unlikely D

Event rare and 

may occur only 

in exceptional 

circumstances

<1% Rare E

5 4 3 2 1

     Very Low Low Medium High Very High

Minor errors or 

disruption

Some disruption 

to  activities / 

customers

Disruption to core 

activities / 

customers

Significant 

disruption to core 

activities. Key 

targets missed

Unable to 

delivery core 

activities. 

Strategic aims 

compromised

Trust recoverable 

with little effort or 

cost

Trust recoverable 

at modest cost 

with resource 

allocation within 

budgets

Trust recovery 

demands cost 

authorisation 

beyond existing 

budgets

Trust recoverable 

at considerable 

cost and 

management 

attention

Trust severely 

damaged and full 

recovery 

questionable and 

costly

Critical Significant CET and Cabinet intervention

£1m - £5 m >£5m

Major Intervention by SLT and / or CET with Cabinet involvement

Risk Assessment Criteria

L
IK

E
L

IH
O

O
D

Corporate Risk Severity Key

Financial Cost 

(£)

Service 

Performance

Reputation

£250k - £1m£50k - £250k

IMPACT

<£50k

Risk containable at service level – senior management and SLT 

may need to be kept informed

Risk easily managed locally – no need to involve managementMinor

Moderate

 

 

 

 

3

Tudalen 25



Register Owner:

Updated: 12.11.12

Risk Description Owner Impact / Consequence
Controls to Manage Risk 

(in place)
Further Actions Action Owner Action Date

DCC001

Professional / Managerial

Lead Member(s): B2 C2

Cllr Bobby Feeley

LINK TO POLICY STATEMENT

LINK TO RISK GUIDANCE

The risk of a serious 

safeguarding error where the 

council has responsibility. 

This risk is increasing as the 

environment is changing, with 

growing expectations around 

our duties in relation to 3rd 

party provision. CRB criteria 

are also changing which may 

increase the risk.  

Incorporate and embed 

safeguarding employment 

practices into the HR audits.  

Safeguarding employment 

practices have been incorporated 

into HR audits and they 

commenced in October 2012.  

This is not yet embedded, and 

should be reviewed in January 

2013. QA checks are undertaken 

as part of HR audits in schools 

and departments. 

Linda Atkin 31-Jan-13
Sally Ellis

Significant reputational loss.  

Possible intervention by Welsh 

Government.  

Legal/compensation costs.  

Child protection & Safeguarding 

Procedures.  Regular training of 

staff in Children & Family 

Services.  Corporate 

Safeguarding Training 

Programme.  Wales Interim 

Policy & Procedures for the 

Protection of Vulnerable Adults 

from Abuse.  Framework of self-

assessment for schools in relation 

to safeguarding has been 

established.  Section 28 Audits, 

and annual reporting requirement 

for services to demonstrate how 

they are discharging their duties 

in relation to safeguarding.   

Section 28 audit tool in place for 

voluntary sector to ensure 

safeguarding practices are in 

place. 

Denbighshire County Council

Inherent 

Risk

Residual 

Risk

Corporate Executive Team

4

T
udalen 26



DCC002

Legislative / Regulatory

Lead Member(s): C2 D3

Cllr Bobby Feeley

Review the contingency within the 

MTFP prior to 2013-14 budget 

agreement to ensure it is 

sufficient. 

Paul McGrady 31-Jan-13

DCC004

Professional / Managerial

Lead Member(s): B2 B2

Delivery of the People Strategy 

Action Plan.  The first meeting of 

the Project Sponsors has been 

held with further meetings 

arranged for November and 

January.  The Plan has been 

updated with progress made so 

far and reported to CET.  Agreed 

that updates will be given to SLT 

in a regular basis and 

workstreams identified which will 

need to be reported through the 

Moderising Board. 

Linda Atkin 30-Apr-14

DCC005

Partnership / Contractual

Lead Member(s): B2 C2

The council to establish a clear 

position in realtion to the role it 

will play in implementing the 

Compact, ensuring that our input 

is proportionate to the potential 

benefits.

Mohammed Mehmet 31-Jan-13

Develop a regional methodology 

for calculating care home fees. 

Confirmation has been received 

that 2 out of the outstanding 3 

North Wales LAs have signed up 

to the methodology.  The 3rd LA 

is still considering the 

methodology, but is expected to 

agree it by March 2013.

Phil Gilroy 31-Mar-13

Alignment of workforce, ICT and 

office accomodation strategies.  

It has now been agreed that HR 

and ICT are involved at the early 

stages of accommodation 

strategies. The Modernisation 

Board is co-ordinating this activity 

and a Programme Manager is 

being recruited.

Paul McGrady, Linda 

Atkin and Cara 

Williams

31-Mar-13

Resources have been set aside in 

the MTFP to cover potential 

additonal costs.  Clear 

methodology to calculate care 

home fees has been developed 

on a sub-regional basis. 

The council is unable to deliver 

the associated savings 

incorporated into the MTFP.  In 

addition, this could impact on the 

delivery of the planned 

collaboration savings. 

The fact that the residual & 

inherent risk scores are the same 

(and red) suggests that our 

current control environment in this 

area needs to be strengthened.  

However, we have recruited to 

the Hwb, and projects are 

currently being developed. 

Corporate Priority around 

Modernisation will provide some 

focus for the necessary work. 

The risk of a judicial review 

of care home fees ruling 

against the council. The risk 

here is that the additional costs 

associated with care home 

fees are over & above what is 

currently built into the Medium 

Term Financial Plan (MTFP).

The risk that the time and 

effort invested in existing 

large-scale collaboration 

projects is disproportionate 

to the benefits realised. 

The risk that we are unable 

to develop the staff and 

management capability to 

deliver the change agenda. 

The council currently does not 

have the internal capacity to 

deliver this change. Some of 

the issues include: inconsistent 

management; resistance to 

change; and a weakness in 

succession planning.

Mohammed Mehmet

Financial cost is potentially more 

than that currently put aside.  

Potential additional fees for other 

areas of social care could follow.  

Reputational impact of negative 

publicity attached to an 

unfavourable judicial review.

Sally Ellis

Mohammed Mehmet

Cllr Barbara Smith

Cllr Hugh Evans               

The council is unable to delivery 

the planned savings within the 

MTFP.  If benefits are not 

realised, we may miss 

opportunities to deliver service 

improvements.

We do have reporting 

arrangements in place for the 

existing major collaboration 

projects (e.g. Social Services 

Hub, Residual Waste Project, 

RESIS) through Regional 

Leadership Board. Scrutiny 

arranagements are  in place.  Exit 

clauses do exist where 

appropriate (e.g. for residual 

waste project if the project goes 

beyond the agreed affordability 

envelope).

5

T
udalen 27



DCC006

Economic & Financial

C1 C2

Coordinated approach to ensure  

services consider the implications 

of significantly reduced income 

due to the economic environment.  

This is currently underway and 

will be reviewed as pasrt of the 

2013/14 budget process.

Paul Mcgrady 28-Feb-13

Services to identify alternatives 

for current efficiency  targets that 

look difficult to deliver.  Service 

Performance Challenges in 

Oct/Nov 2012 will clarify the 

position and a revised MTFP will 

than be developed and presented 

to Members.

Paul McGrady 31-Dec-12

DCC007

Legislative / Regulatory

Lead Member(s): B3 C3

Create/agree retention schedules 

for information: paper & 

electronic.  This is partially 

complete and is covered by the 

review of information 

management, which has now 

been agreed.

Alan Smith 01-Apr-13

Agree timescasles for application 

of agreed retention schedules 

within each service. This is 

covered by the review of 

information management, which 

has now been agreed.

Alan Smith 01-Apr-13

Ensure that our frameworks for 

information management are 

legally compliant (e.g. in relation 

to FOI, DPA, etc). 

Alan Smith

Gary Williams

01-Apr-13

The risk that critical or 

confidential information is lost 

or disclosed.  

The risk that the economic 

environment worsens 

beyond current expectations, 

leading to additional demand 

on services and reduced 

income. Although we do have 

a 3-yr indicative settlement, 

this position could change 

overnight (e.g. collapse of the 

Euro).  

The council suffers from a 

significant reduction in income, 

leading to an inability to deliver 

current levels of service 

provision.

Paul McGrady 28-Feb-13Develop alternative financial 

plans based on a different 

scenario, i.e. what would we do if 

our budget was cut by 5%?.  This 

is currently underway as it part of 

the MTFP.

Lead Member(s):  

Cllr Julian 

Thompson-Hill

Cllr Barbara Smith

The council has no control over 

the global economy or the WG 

settlement.  Therefore the 

inherent risk score ikely to remain 

high.  The Medium Term 

Financial Plan (MTFP) contains 

different scenarios to ensure it 

can deal with changes in the 

external environment.  

Mohammed Mehmet

Hywyn Williams
Reputational damage.  Criticism 

from external regulators (e.g. 

WAO conducting a review of 

information management across 

Welsh Authorities in 2012).  Fines 

from the Information 

Commissioner's Office (precedent 

of fines of up to £130k for single 

breach of data protection act).

Our controls are particularly 

strong on the technical (i.e. 

electronic side), and work has 

been undertaken to improve the 

position with paper.  The council 

achieves GCSX accreditation 

every year which demonstrated 

compliance with UK Government 

Code of Connection.  Mobile 

racking has been intsalled, which 

doubled the capacity in the 

corporate stores, and archiving 

backlog dealt with.  Staff 

workshops delivered on good 

archiving practices. Additional 

post created to manage Freedom 

of Information (FOI) requests.

01-Apr-13Under Phase 2 of ICT Strategy, 

continue to move essential paper 

records to electronic format, 

utilising EDRMS.  This forms part 

of the Modernisation Programme.

Cara Williams

6

T
udalen 28



DCC009

Technological

Lead Member(s): A2 B2

Agree (and then deliver) Phase II 

of the ICT Strategy .  This forms 

part of the Modernisation 

programme.

Cara Williams 31-Mar-13

DCC010

Economic & Financial

Lead Member(s): B2 D2

Cllr Julian 

Thompson-Hill

Peer review of the Corporate 

Asset Management Plan.  This 

will be carried out following the 

completion of the action above. 

Paul McGrady 30-Jun-13

DCC011

Environmental

Lead Member(s): E1 E1

Implementing a more robust 

secondary stand-by rota for our 

emergency call-out system within 

highways winter maintenance.    

Stuart Davies 31-Dec-12

Cllr David Smith

Mohammed Mehmet

31-Mar-13

The risk that our asset 

portfolio becomes an 

unmanageable liability and 

an obstacle to strategic 

planning. 

The council has to spend an 

increasing proportion of available 

resources on maintaining 

deteriorating assets.  The council 

has an unsustainable asset 

portfolio.  

The Corporate Asset 

Management Plan.  Similar to 

DCC009, our current control 

environment is weak in this area.  

However, it is felt that we do have 

the current capacity, capability 

and drive to deliver a solution to 

control this risk.  The new 

Corporate Plan, with the intention 

to invest significant additional 

capital funding to improve our 

school buildings, provides a  

control for this risk. 

Review of the Corporate Asset 

Management Plan to provide a 

clearer picture of where we want 

to be with the asset portfolio. This 

is already underway.

Paul McGrady
Mohammed Mehmet

Stuart DaviesSignificant disruption to core 

services.  Serious injury or fatality 

due to road network closure.  

Reputational risk to the council if 

unable to deal with isues. 

The control environment in this 

area is the joint Emergency 

Planning Unit (Denbighshire & 

Flintshire).  We also contiunally 

review our procedures for winter 

highways maintenance (e.g. this 

was the subject of a report to 

Communities Scrutiny Committee 

in October 2012, and we  recently 

reviewed our emergency call-out 

rota system).

The risk of a severe weather 

event, over and above 

expected patterns of 

seasonal weather. Services 

plan for the impact of expected 

seasonal variations in weather, 

but severe weather events can 

impact on service delivery.

Sally Ellis

The risk that strategic ICT 

does not enable 

improvement and support 

change. This risk is growing, 

and will continue to grow until 

we act decisively to mitigate 

the risk.  

Review of benefits from Phase I 

of the ICT Strategy.

Cllr Barbara Smith

Staff are not able to respond to 

the change agenda.  The council 

is unable to deliver planned 

efficiency savings as ICT acts as 

a barrier to change. Residents 

are unable to access information 

effectively.  

Alignment of workforce, ICT and 

office accomodation strategies. 

Disposals are proceeding 

according to plan.  The 

Modernisation Board will co-

ordinate the strategies.  The 

Corporate Plan identifies 

significant resources for 

investment in our asset portfolio.

Paul McGrady, Linda 

Atkin and Cara 

Williams

31-Mar-13

Cara Williams 31-Dec-12ICT Strategy (developed in 

conjuntion with SLT) agreed.  The 

fact that the inherent risk score is 

red suggests that our current 

control environment in this area 

needs to be strengthened.  This is 

a reflection of the fact that the 

ICT Strategy is in its early stages.

31-Mar-13Review the joint arrangements 

with Flintshire to provide 

assurance that they are robust.  

A partial review meeting has 

been held with the Civil 

Contingencies Manager 

regarding 'on the ground 

responsibilities'. This has 

improved the joint arrangements. 

The Emergency Planning Unit is 

currently subject to a regional 

collaboration review.

7

T
udalen 29



DCC012

Legislative / Regulatory

Lead Member(s): C2 D3

Cllr Hugh Evans

DCC013

Partnership / Contractual

Lead Member(s): C2 C2

Cllr Huw Jones Finalise the long term strategy for 

Bodelwyddan Castle.  This 

remains ongoing.  We are 

engaged in detailed discussions 

with the manager, but there is no 

long term strategy in place as 

yet.

Steve Parker 31-Dec-12

DCC014

Physical Hazards and H&S

Lead Member(s): C2 D1

Deliver Strong Leadership 

Project: Year 2. 

Steve Parker 31-Mar-13

All Heads of Service able to 

demonstrate that  robust 

managerial control is being 

excercised in relation to all H&S 

risks.

Steve Parker 30-Jun-13

Mohammed Mehmet

Jamie Groves 31-Dec-12A shadow board to be established 

between Clwyd Leisure and DCC 

to assist with operational aspects 

of the company and take forward 

recommendations from the 

review, and work through 

replacement options for declining 

assets. A further report is due at 

CET in December 2012.

The risk of a significantly 

negative report(s) from 

external regulators.  

Reputational damage.  Potential 

intervention by the WG.  

Significant resources may be 

required to be diverted to deliver 

immediate and substantial 

change.

The corporate performance 

management framework (PMF) is 

the main control in this area.  New 

system of "excellence thresholds" 

and "interventions" now used 

which is more robust than 

traditional target setting.  Training 

on PMF has been delivered to 

Members, with a specific 

sessions for Cabinet and 

Performance Scrutiny.  Head of 

Business Planning & 

Performance and Corporate 

Improvement Team Manager 

meet monthly with Wales Audit 

Office to understand and respond 

to their concerns.

The risk of significant 

financial liabilities resulting 

from the failure of an 

external organisation (e.g. 

Arms Length Management 

Organisations, facilities with 

lease arrangements, etc)

Serious injury or death of an 

employee and/or member of 

public.  Significant reputational 

damage  Substantial 

legal/compensation costs.  

Criminal prosecution of senior 

staff.  

Corporate approach to hazard 

identification in response to the 

HSE Strong Leadership Project.  

New H&S Committee established 

with representation from each 

service, plus meetings 

established with groups of 

services. Strategic leadership 

provided by Corporate Director 

with responsibility for health and 

safety. Improved efficiency 

through on-line & phone line 

incident reporting.  Council does 

have existing Health and Safety 

Managament System(s) but more 

needs to be done to ensure they 

are fully effective and completely 

Capital liabilities.  Reduction in 

levels of service provided to the 

community, or increased revenue 

costs to continue delivery.  

Reputation damage to the 

council. 

Council representation on Boards, 

and Heads of Service providing 

strategic leadership to facilities.  

Financial support and subsidies 

being provided.  Resources have 

been committed to improve 

financial monitoring of facilities.  

Review of Clwyd Leisure is 

complete and report taken to CET 

in October 2012.

Hywyn Williams

Deliver cultural change, including 

ensuring that roles, 

responsibilities & systems in 

relation to H&S management are 

understood by all managers / 

supervisors.

Steve Parker 31-Dec-12    

(review date)

The risk of a health & safety 

incident resulting in serious 

injury or the loss of life. This 

could be as a result of an 

ineffective H&S management 

system; inadequate fire control 

systems (infrastructure); or 

inadequate fire management 

planning.

Hywyn Williams

Cllr Julian 

Thompson-Hill

Develop a more formal framework 

for co-ordinating self-

assessments to support 

regulatory activities. 

Alan Smith 31-Mar-13

8

T
udalen 30



Consolidate and enhance our 

systems for managing property-

related fire risks.

Steve Parker / Paul 

McGrady

31-Dec-12

Provide guidance and assistance 

to managers responsible for 

developing fire management 

systems (e.g. building managers)

Steve Parker 30-Apr-13

All Heads of Service able to 

demonstrate that  robust 

managerial control is being 

excercised in relation to all (non-

infrastructure) Fire management 

Systems).

Steve Parker 30-Jun-13

DCC015

Partnership / Contractual

Lead Member(s): B2 B2

Cllr Hugh Evans

DCC016

Economic & Financial

Lead Member(s): B3 B3

Mohammed Mehmet

Mohammed Mehmet

are fully effective and completely 

understood.  Fire Control 

Systems are in place for the 

highest risk locations, but there is 

still a backlog of essential work.  

Fire management planning 

systems exist, but need to 

improved and fully understood by 

staff.

The risk that the impact of 

welfare reforms is more 

significant than anticipated 

by the council.  Welfare 

reform has potentially 

significant implications for a 

large proportiion of residents, 

and also on the counicl in 

terms of increased demand for 

services and reduced income. 

The actual impact is difficult to 

predict.

The time and effort invested in 

collaboration may be 

disproportionate to the potential 

benefits if we are not able to 

influence the collaboration 

agenda.  

The fact that the residual & 

inherent risk scores are the same 

(and red) suggests that our 

current control environment in this 

area is weak.  Although it may not 

be possible to control this risk, we 

do need to be involved in the 

discussion in order to influence 

the agenda.  We are represented 

on the Regional Leadership 

Board, but the agenda is 

ultmately driven by Ministers.

The risk that the council 

cannot influence the 

collaboration agenda, and 

that further collaboration is 

forced upon on rather than 

entered into voluntarily.   

Collaboration is not voluntary; 

it is already a requirement of 

the Compact.  However, it is 

resource intensive and benefits 

realisation can be difficult.

Potential increase in demand for 

services: e.g. homelessness and 

homlessness prevention services; 

housing (especially for stock 

which is currently scarce); 

benefits support / advice, etc. 

Reduced income from rents and 

council tax payments with 

reduced cash flow and an 

increase in bad debt for the 

authority. Increased recovery 

action and administrative costs. 

Increase in tenants' rents. Also an 

impact to Social Services due to 

Disability Living Allowance 

changes.

DCC Welfare Reform Group has 

been meeting since April 2012. 

This group is cross service to 

ensure that information is shared 

and pressures identified to 

support our customers.

A joint bid with Flintshire for WG 

funding for a HB / Housing 

options co-ordinator officer for 2 

years has been successful.

Regular contact with Landlords 

(Private & Social) is being 

maintained.

Letters are being sent to all 

affected customers advising of 

changes, with benefit visiting 

officers available for home visits.

Assumtions around the loss of 

inclome have been built into the 

Council's Medium Term Financial 

Plan.

31-Jan-13

31-Jan-13

CET to review whether the council 

is represented sufficiently on all 

relevant forums to ensure that we 

are fully engaged with 

collaboration discussions.

1. Work in ongoing to advise 

residents of the benefits they are 

entitled to claim. At this stage it is 

difficult to update claimants on 

what the actual effect will be on 

them due to the significant 

uncertainties, numerous changes 

and the interdependencies and 

complexities of the benefits 

system. As yet there are no clear 

proposals from the Welsh 

Government. Legislation is 

expected to be approved in 

December, with WG regulations 

following in January. The 

Chancellor's autumn statement in 

December should also tell us the 

final amount of funding that will 

be allocated to the scheme.

Paul McGrady

Mohammed Mehmet

9

T
udalen 31



Tudalen 32

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



  

 
Adroddiad I:   Pwyllgor Craffu Perfformiad 
 
Dyddiad y Cyfarfod:  29 Tachwedd 2012 
 
Aelod / Swyddog  Aelod Arweiniol dros Foderneiddio a Pherfformiad/ 
Arweiniol: Pennaeth Cynllunio Busnes a Pherfformiad 
 
Awdur yr Adroddiad: Rheolwr Tîm Gwella Corfforaethol 
 
Teitl:    Llythyr Asesu Gwelliant Cyngor Sir Ddinbych 
 

 
1. Am beth mae’r adroddiad?  
 
Mae’r adroddiad hwn yn cyflwyno’r Llythyr Asesu Gwelliant ar gyfer Cyngor Sir 
Ddinbych, a gyhoeddwyd gan Swyddfa Archwilio Cymru ar 17eg Medi 2012.  Mae’r 
llythyr ynghlwm yn Atodiad I. 
 
2. Beth yw’r rheswm dros wneud yr adroddiad hwn?  
 
Darparu gwybodaeth ynglŷn ag un o’r adroddiadau rheoleiddiol allanol allweddol a 
dderbynnir gan y Cyngor bob blwyddyn, a galluogi’r Pwyllgor Craffu Perfformiad i 
gyflawni ei swyddogaeth rheoli perfformiad.   
 
3. Beth yw’r Argymhellion? 
 
 Argymhellir bod y Pwyllgor: 
3.1 yn ystyried yr adroddiad, ac yn clustnodi unrhyw feysydd perfformiad sydd ag 

angen craffu pellach ac a ddylai felly gael eu cynllunio i mewn i Flaenraglen 
Waith y Pwyllgor; a   

 
3.2 cytuno i ychwanegu Llythyr Asesu Gwelliant nesaf Swyddfa Archwilio Cymru 

at ei agenda ar 10fed Ionawr 2013. 
 
4. Manylion yr adroddiad. 
 
Yr Asesiad Gwelliant yw’r prif beirianwaith i Swyddfa Archwilio Cymru roi adroddiad 
ar ei asesiad o berfformiad y Cyngor a’i ragolygon ar gyfer gwella.  Cyhoeddwyd y 
Llythyr Asesu Gwelliant diweddaraf ar 17eg Medi 2012.  Er nad oes dim argymhellion 
ffurfiol yn y llythyr, mae angen i’r Aelodau gael cyfle i drafod y llythyr er mwyn 
penderfynu a oes unrhyw agweddau arbennig ar berfformiad sydd ag angen craffu 
pellach. 
 
Mae’r Llythyr Asesu Gwelliant nesaf i fod i’w gyhoeddi gan Swyddfa Archwilio Cymru 
cyn diwedd Tachwedd 2012.  Dylai’r Pwyllgor ystyried a yw’n gallu cynnwys y llythyr 
hwn ar yr agenda ar gyfer ei gyfarfod ar 10fed Ionawr 2013.  
 

Eitem Agenda 6

Tudalen 33



  

5. Sut y mae’r adroddiad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau Corfforaethol? 
 
Mae’r Llythyr Gwelliant Blynyddol yn rhoi asesiad o berfformiad y Cyngor a hefyd o’i 
ragolygon ar gyfer gwella.  Elfen allweddol o’r wybodaeth a ystyrir gan Swyddfa 
Archwilio Cymru wrth ddrafftio’r llythyr yw perfformiad y Cyngor mewn perthynas â 
chyflawni’r blaenoriaethau yn ei Gynllun Corfforaethol.  Mae’n rhaid i Swyddfa 
Archwilio Cymru asesu Adroddiad Perfformiad Blynyddol y Cyngor a’i Gynllun  
Corfforaethol yn ffurfiol.  Nid oedd y naill ddogfen na’r llall ar gael i’w hasesu cyn 
cyhoeddi’r Llythyr Asesu Gwelliant hwn, gan fod fersiynau drafft y ddwy ddogfen yn 
cael eu trafod (a’u cymeradwyo) gan y Cyngor ar 9fed Hydref 2012.  Bydd Swyddfa 
Archwilio Cymru felly yn cynnwys gwerthusiad o’r ddwy ddogfen yn ei Lythyr 
Diweddaru Asesu Gwelliant sydd i fod i’w gyhoeddi cyn diwedd Tachwedd 2012.   
 
6. Beth fydd yn ei gostio a sut fydd yn effeithio ar wasanaethau eraill? 
 
Nid oes dim goblygiadau i unrhyw feysydd gwasanaeth arbennig. 
 
7. Pa ymgynghoriadau sydd wedi’u cynnal ac a oes Sgrinio Asesu Effaith 

ar Gydraddoldeb wedi’i wneud?  
 
Gwnaeth Swyddfa Archwilio Cymru nifer o gyfweliadau gyda swyddogion ac Aelodau 
Etholedig perthnasol cyn drafftio’r Llythyr Asesu Gwelliant.  Rhannwyd yr adroddiad 
drafft gyda’r Cyngor, a gofynnwyd am adborth, cyn ei gyhoeddi.  
 
Ni fu angen gwneud Asesiad Effaith ar Gydraddoldeb o’r adroddiad hwn, gan nad 
yw’n gofyn am benderfyniad a fydd yn effeithio ar staff neu ddefnyddwyr 
gwasanaethau.  Er hynny, gwnaed asesiad effaith ar gydraddoldeb yng Nghynllun 
Corfforaethol y Cyngor 2012-17, a bydd hwn yn cael ei gymryd i ystyriaeth yn Llythyr 
Diweddaru Asesu Gwelliant Swyddfa Archwilio Cymru sydd i fod i’w gyhoeddi cyn 
diwedd Tachwedd 2012.   
 
8. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid 
 
Nid oes dim goblygiadau ariannol arwyddocaol amlwg yn codi o’r adroddiad. 
 
9. Pa risgiau sydd ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i’w lleihau? 
 
Nid yw’r adroddiad hwn yn cyflwyno unrhyw risgiau newydd i’r Cyngor.   
 
10. Grym i wneud y Penderfyniad 
 
Mae’r adroddiad hwn er gwybodaeth yn hytrach na phenderfyniad, ond mae yn gofyn 
i’r Pwyllgor ystyried a yw’n dymuno ystyried meysydd perfformiad penodol i’w 
cynnwys yn ei flaenraglen waith. 

 
Swyddog Cyswllt: 
Rheolwr Tîm Gwella Corfforaethol 
Ffôn:  01824 706063 

Tudalen 34



 

 
Dr Mohammed Mehmet  
Prif Weithredwr  
Cyngor Sir Ddinbych  
Neuadd y Sir  
Ffordd Wynnstay  
Rhuthun  
Sir Ddinbych  

LL15 1YN 

 

Annwyl Mohammed  

Asesiad Gwella  

Mae'n ofynnol i mi, o dan Fesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2009 (y Mesur), gyflwyno 

adroddiad ar fy ngwaith archwilio ac asesu ynghylch a yw Cyngor Sir Ddinbych wedi 

cyflawni ei ddyletswyddau ac wedi bodloni gofynion y Mesur. 

Mae'r llythyr hwn yn crynhoi:  

· fy marn ynghylch a yw'r Cyngor wedi cyflawni ei ddyletswyddau statudol mewn 

perthynas â chynllunio gwelliant;  

· fy marn ar gydymffurfiaeth y Cyngor â'r gofynion i wneud trefniadau i sicrhau 

gwelliant parhaus, yn seiliedig ar waith a wnaed hyd yma gan Swyddfa Archwilio 

Cymru a rheoleiddwyr perthnasol, gan gynnwys: 

- cynnydd y Cyngor mewn perthynas â meysydd i'w gwella ac argymhellion a 
nodwyd yn fy asesiadau blaenorol;  

- unrhyw faterion perthnasol a all fod wedi dod i'r amlwg ers fy adroddiad 
diwethaf, gan gynnwys sylwadau ar sut mae'r Cyngor yn mynd i'r afael â 
heriau ariannol;  

- crynodeb byr o unrhyw adroddiadau gan reoleiddwyr perthnasol a 
gyhoeddwyd ers fy adroddiad diwethaf. 

· fy nghynigion pellach ar gyfer gwella a/neu argymhellion;  

· diweddariadau i gynllun gwaith ac amserlen Swyddfa Archwilio Cymru ar gyfer 

cyflawni fy ngwaith ar yr Asesiad Gwella. 

Byddaf yn diweddaru fy safbwyntiau yn ystod y flwyddyn ac yn anfon llythyr arall erbyn 

diwedd mis Tachwedd 2012. 

Dyddiad 17 Medi 2012 

Ein cyfeirnod 494A2012 

Eich cyfeirnod  

Rhif Ffôn  

E-bost  

Tudalennau 1 o 7 

Tudalen 35



 

Ein cyfeirnod: 494A2012  494A2012 Tudalen 2 o  7 

 

Nid wyf yn gallu nodi a yw'r Cyngor wedi cyflawni ei 
ddyletswyddau i gynllunio gwelliant o dan y Mesur gan nad yw'r 
Cyngor wedi cyhoeddi ei Gynllun Gwella ar gyfer eleni 

Yn dilyn etholiadau llywodraeth leol ym mis Mai 2012, penododd y Cyngor Gabinet 

newydd. Mae cyfansoddiad y Cabinet wedi newid ond mae'n wleidyddol gytbwys o hyd, 

yn unol â chyfansoddiad y Cyngor. Cynghorwyr Llafur sydd bellach yn ffurfio'r wrthblaid.  

Mae'r Cyngor wrthi'n datblygu Cynllun Corfforaethol newydd ac yn pennu a all gyflawni ei 

saith blaenoriaeth ddrafft arfaethedig erbyn 2017. Mae Cynghorwyr yn arwain y 

trafodaethau hyn, sydd bellach yn destun ymgynghoriad cyhoeddus arall, ac mae'r 

Cyngor yn rhagweld y cytunir ar y Cynllun Corfforaethol yn ystod hydref 2012. Mae'r 

Cyngor yn cynnal cryn dipyn o waith ymgynghori ac ymgysylltu â thrigolion a'i staff yn 

cynnwys:  

· Arolwg Trigolion: ymatebodd 2,256 o aelwydydd i arolwg;  

· Arolwg Cyhoeddus: ymatebodd 1,228 o bobl i arolwg ar wefan y Cyngor ac mewn 

canolfannau hamdden, llyfrgelloedd, ac ardaloedd derbyn y Cyngor;  

· gweithdai gyda phobl ifanc. 

Byddaf yn darparu llythyr arall erbyn diwedd Tachwedd 2012 a fydd yn asesu a yw'r 

Cyngor wedi cyflawni ei ddyletswyddau i gynllunio gwelliannau o dan y Mesur ac yn 

adolygu’r nodau (yn cynnwys dangosyddion perfformiad a thargedau ond heb fod yn 

gyfyngedig iddynt o gwbl) y mae'r Cyngor wedi'u pennu ar ei gyfer ei hun er mwyn 

monitro i ba raddau y mae'n cyflawni ei amcanion gwella.  

Yn seiliedig ar waith a wnaed hyd yma gan Swyddfa Archwilio 
Cymru a rheoleiddwyr perthnasol ac yn gyfyngedig iddo:  

Credaf fod y Cyngor yn debygol o gydymffurfio â'r gofyniad i 
wneud trefniadau i sicrhau gwelliant parhaus yn ystod y flwyddyn 
ariannol hon  

Deuthum i'r casgliad hwn am y rhesymau canlynol: 

· Mae'r Cyngor yn gwneud cynnydd rhesymol o ran y ddau faes ar gyfer gwella a 

nodwyd yn fy Adroddiad Gwella Blynyddol diwethaf. 

· Mae trefniadau presennol y Cyngor ar gyfer datblygu, defnyddio a chefnogi 

technoleg yn debygol o gefnogi gwelliant parhaus unwaith y bydd y Cyngor yn 

atgyfnerthu ymhellach ei drefniadau llywodraethu TGCh ac yn llwyddo i gwblhau 

Cam Un o'i strategaeth TGCh. 

Tudalen 36



 

Ein cyfeirnod: 494A2012  494A2012 Tudalen 3 o  7 

 

· Daeth arolygiad gan AGGCC i’r casgliad bod y Cyngor yn darparu asesiad 

ymatebol ac amserol i’r rhan fwyaf o’r oedolion sydd ag anghenion gofal 

cymdeithasol a’i fod yn ymateb i’r heriau wrth weithredu strategaeth y Cyngor a’i 

datblygu ymhellach  

· Mae Estyn o'r farn bod y Cyngor yn darparu gwasanaethau addysg o safon i blant a 

phobl ifanc a bod y rhagolygon ar gyfer gwella yn dda.  

Mae'r Cyngor yn gwneud cynnydd rhesymol o ran y ddau faes ar gyfer 
gwella a nodwyd yn fy Adroddiad Gwella Blynyddol diwethaf 

Cynigiais ddau beth i'w gwella yn fy Adroddiad Gwella Blynyddol, a gyhoeddwyd ym mis 

Ionawr 2012, a nodais hefyd rai meysydd lle y byddem yn gwneud rhagor o waith. 

Rhoddir crynodeb o'r cynnydd ar y materion hyn isod ac yn Atodiad 1: 

· Cynigiais y dylai'r Cyngor ddefnyddio ei adolygiad blynyddol o drefniadau 

llywodraethu i ddarparu hunanasesiad mwy cadarn o'u heffeithiolrwydd. Cynhaliodd 

y Cyngor adolygiad llywodraethu corfforaethol fel rhan o'r broses o ddiweddaru ei 

Ddatganiad Llywodraethu Blynyddol a chytuno arno. Nododd yr adolygiad fod gan y 

Cyngor drefniadau digonol ar waith i gyflawni'r chwe egwyddor yn y fframwaith ond 

nododd yr adolygiad o effeithiolrwydd y trefniadau dair risg lywodraethu fawr: 

- Llywodraethu partneriaethau:  

- Llywodraethu gwybodaeth:  

- Perfformiad a datblygiad aelodau etholedig 

Mae'r Cyngor yn drafftio ei Ddatganiad Llywodraethu Blynyddol newydd. Byddwn yn 

gwneud rhagor o waith ym mhob cyngor yng Nghymru ar lunio Datganiadau Llywodraethu 

Blynyddol a byddaf yn llunio adroddiad cenedlaethol maes o law. Byddaf yn rhoi adborth 

pellach i'r Cyngor yn ddiweddarach eleni.  

· Cynigiaf erbyn mis Medi 2012, y dylai'r Cyngor bennu'n fanylach sut y bydd yn 

cefnogi cynllun cyflenwi Y Rhyl yn Symud Ymlaen . Mae cyfrifoldeb rheoli o fewn y 

Cyngor ar gyfer Y Rhyl yn Symud Ymlaen yn mynd drwy gyfnod pontio fel rhan o'r 

broses o ad-drefnu dyletswyddau ymhlith penaethiaid gwasanaethau'r Cyngor ac ar 

lefel uwch bydd y Cyfarwyddwr Corfforaethol Uchelgais Economaidd a 

Chymunedol, a benodwyd yn ddiweddar, yn gyfrifol am ddatblygu economaidd. 

Byddaf yn darparu asesiad pellach o gynnydd o ran cynllun cyflenwi Y Rhyl yn 

Symud Ymlaen yn ddiweddarach yn y flwyddyn, yn cynnwys gwerthusiad o'r 

canlynol: 

 

Tudalen 37



 

Ein cyfeirnod: 494A2012  494A2012 Tudalen 4 o  7 

 

- sut mae'r cynllun yn gweddu i raglen adfywio'r sir; 

- i ba raddau y mae'r cynllun yn cadarnhau'r staff a'r adnoddau ariannol a fydd 
ar gael i gyflawni amcanion;  

- y trefniadau ar gyfer gwerthuso cynnydd o bryd i'w gilydd. 

Mae trefniadau presennol y Cyngor ar gyfer datblygu, defnyddio a chefnogi 
technoleg yn debygol o gefnogi gwelliant parhaus unwaith y bydd y Cyngor 
yn atgyfnerthu ymhellach ei drefniadau llywodraethu TGCh ac yn llwyddo i 
gwblhau Cam Un o'i strategaeth TGCh 

Deuthum i'r casgliad hwn oherwydd y canlynol: 

· Mae'r Cyngor wedi canolbwyntio ar ddatblygu sianeli mynediad cwsmeriaid sy'n 

dechrau perfformio yn dda, ond nid yw eto yn manteisio i'r eithaf ar botensial 

technoleg i weddnewid gwasanaethau a sicrhau arbedion effeithlonrwydd.  

· Nid yw'r trefniadau llywodraethu TGCh yn alinio'n llwyr â blaenoriaethau gwella a 

gweddnewid y Cyngor nac yn cefnogi'r broses o'u cyflawni ac mae gwendidau o ran 

y trefniadau pennu adnoddau technoleg.  

Daeth arolygiad gan AGGCC i’r casgliad bod y Cyngor yn darparu asesiad 
ymatebol ac amserol i’r rhan fwyaf o’r oedolion sydd ag anghenion gofal 
cymdeithasol a’i fod yn ymateb i’r heriau wrth weithredu strategaeth y 
Cyngor a’i datblygu ymhellach   

Cynhaliodd AGGCC arolygiad o'r trefniadau ar gyfer asesu a rheoli gofal oedolion a gaiff 

eu cyfeirio at Wasanaethau Cymdeithasol y Cyngor. Cyhoeddwyd yr adroddiad ym mis 

Mehefin 2012.   

Mae'r prif gasgliadau fel a ganlyn:  

· Mae'r model gwasanaeth a fabwysiadwyd gan y Cyngor yn ei alluogi i ddarparu 
asesiad ymatebol ac amserol i'r rhan fwyaf o oedolion sydd ag anghenion gofal 
cymdeithasol. 

· Mae'r Cyngor yn gallu darparu tystiolaeth sylweddol o foddhad defnyddwyr 

gwasanaethau. Caiff arferion newydd eu cyflwyno i geisio sicrhau bod adborth 

defnyddwyr gwasanaethau yn cael ei ymgorffori mewn ymyriadau gwasanaethau 

cymdeithasol a'i ddefnyddio'n fwy effeithiol i lywio prosesau rheoli perfformiad a 

gwerthuso a datblygu gwasanaethau. 

· Strategaeth y Cyngor yw cefnogi'r gwaith o ddatblygu amrywiaeth o wasanaethau a 

chyfleusterau cymunedol prif ffrwd i ddiwallu anghenion mewn ffordd sy'n annog 

annibyniaeth. Er bod gwasanaethau amrywiol yn cael eu datblygu, mae heriau o 

hyd mewn perthynas â meysydd arbenigol penodol, fel cynyddu taliadau 

uniongyrchol.     

 

Tudalen 38



 

Ein cyfeirnod: 494A2012  494A2012 Tudalen 5 o  7 

 

Mae Estyn o'r farn bod y Cyngor yn darparu gwasanaethau addysg o safon i 
blant a phobl ifanc a bod y rhagolygon ar gyfer gwella ymhellach yn dda 

Cynhaliodd Arolygiaeth Ei Mawrhydi dros Addysg a Hyfforddiant yng Nghymru (Estyn) 

arolygiad o wasanaethau addysg y Cyngor i blant a phobl ifanc. Cyhoeddwyd yr 

adroddiad ym mis Chwefror 2012.   

Mae'r prif gasgliadau fel a ganlyn: 

· mae perfformiad cyffredinol disgyblion yn dda ac wedi gwella ym mhob cyfnod 

allweddol, yn arbennig cyfnod allweddol 4;  

· mae perfformiad wedi gwella yn erbyn meincnodau disgwyliedig Llywodraeth Cymru 

yn seiliedig ar yr hawl i gael prydau ysgol am ddim; 

· mae nifer y bobl a gaiff eu gwahardd wedi lleihau a nifer gyffredinol y dyddiau a 

gollir oherwydd gwaharddiad yw'r isaf yng Nghymru;   

· mae gan y Cyngor drefniadau da iawn i gefnogi a herio ysgolion ac mae'n adnabod 

ei ysgolion yn dda iawn; 

· mae cefnogaeth i wella ysgolion, anghenion dysgu ychwanegol a chynhwysiant 
cymdeithasol oll yn dda; 

· mae nifer yr ysgolion yn Sir Ddinbych y mae angen gwaith dilynol arnynt ar ôl 

arolygiad ymhlith yr isaf yng Nghymru;  

· mae'r Cyngor wedi gwneud cynnydd da o ran cyflwyno ei raglen Moderneiddio 

Addysg; 

· mae'r diwylliant o arweinyddiaeth gref iawn gan aelodau etholedig ac uwch 
swyddogion wedi ysgogi newid a gwelliant sylweddol ar gyflymder da;  

· mae’r rhagolygon ar gyfer gwella yn dda 

Cynigion pellach ar gyfer gwella/argymhellion 

Nid wyf yn gwneud unrhyw argymhellion na chynigion newydd ar gyfer gwella yn y llythyr 

hwn. Byddwn yn parhau i fonitro'r cynnydd a wneir gan y Cyngor o ran gweithredu'r 

cynigion a nodwyd yn fy adroddiadau a'm llythyrau blaenorol a chyflwyno adroddiadau 

arno. 

Diweddariadau i'r cynllun gwaith a'r amserlen 

Bydd Tîm yr Asesiad Gwella yn sicrhau bod y Cyngor yn cael y wybodaeth ddiweddaraf 

am y trefniadau manwl ar gyfer cyflawni fy ngwaith asesu. Mae'r cynllun gwaith a'r 

amserlen a gaiff eu diweddaru'n rheolaidd yn rhoi rhagor o fanylion am y gwaith sy'n cael 

ei gyflawni yn ystod asesiad eleni ac yn benodol sut y byddwn yn ychwanegu gwerth drwy 

ganolbwyntio ar feysydd neu wasanaethau a nodwyd ar y cyd.  

Tudalen 39



 

Ein cyfeirnod: 494A2012  494A2012 Tudalen 6 o  7 

 

Mae'r cynllun gwaith a'r amserlen yn ystyried fy ymgynghoriad â'r awdurdodau gwella ar 

fy nghynigion ar gyfer gwaith archwilio perfformiad 2012-13. Yn benodol, byddaf yn gofyn 

i Dîm yr Asesiad Gwella ystyried yn ystod y flwyddyn faint y gallwn ddibynnu ar y 

prosesau hunanasesu (gan gynnwys eich adolygiad o lywodraethu wrth gynhyrchu'r 

Datganiad Llywodraethu Blynyddol a'ch Adroddiad Perfformiad Blynyddol). Byddaf yn 

gwneud sylwadau ar y gwaith hwn yn fy Adroddiad Gwella Blynyddol. 

Rwy'n ddiolchgar i'r Cyngor am y ffordd y mae wedi helpu i hwyluso ein gwaith. Rwyf yn 

parhau i fod yn ymrwymedig i ddarparu lefelau priodol o sicrwydd cyhoeddus gan eich 

helpu ar yr un pryd i liniaru'r risgiau anochel i wasanaethau ac atebolrwydd sy'n deillio o 

leihad mewn adnoddau a newidiadau o ganlyniad i hynny.  

Yn gywir 

 

 

HUW VAUGHAN THOMAS  

ARCHWILYDD CYFFREDINOL CYMRU 

CC:  Carl Sargeant, Gweinidog Llywodraeth Leol a Chymunedau 

Huw Lloyd Jones – Rheolwr 

Gwilym Bury - Arweinydd Archwilio Perfformiad 

Tudalen 40



 

Ein cyfeirnod: 494A2012  494A2012 Tudalen 7 o  7 

 

Atodiad 1 

Cynigion ar gyfer gwella a wnaed yn 

Adroddiad Gwella Blynyddol 2012 

Cynnydd 

C1 Fel awdurdodau eraill yng Nghymru, 
dylai'r Cyngor ddefnyddio ei adolygiad 
blynyddol o drefniadau llywodraethu i 
ddarparu hunanasesiad mwy cadarn 
o'u heffeithiolrwydd. 

Cynigiais y dylai'r Cyngor ddefnyddio ei adolygiad 
blynyddol o drefniadau llywodraethu i ddarparu 
hunanasesiad mwy cadarn o'u heffeithiolrwydd. 
Cynhaliodd y Cyngor adolygiad llywodraethu 
corfforaethol fel rhan o'r broses o ddiweddaru ei 
Ddatganiad Llywodraethu Blynyddol a chytuno arno. 
Nododd yr adolygiad fod gan y Cyngor drefniadau 
digonol ar waith i gyflawni'r chwe egwyddor yn y 
fframwaith ond nododd yr adolygiad o effeithiolrwydd y 
trefniadau dair risg lywodraethu fawr: 

· Llywodraethu partneriaethau 

· Llywodraethu gwybodaeth 

· Perfformiad a datblygiad aelodau etholedig 

Mae'r Cyngor yn drafftio ei Ddatganiad Llywodraethu 
Blynyddol newydd. Byddwn yn gwneud rhagor o waith 
ym mhob cyngor yng Nghymru ar lunio Datganiadau 
Llywodraethu Blynyddol a byddaf yn llunio adroddiad 
cenedlaethol maes o law. Byddaf yn rhoi adborth 
pellach i'r Cyngor yn ddiweddarach eleni.  

C2 Erbyn mis Medi 2012 dylai'r Cyngor 
bennu sut y bydd yn cefnogi cynllun 
cyflenwi Y Rhyl yn Symud Ymlaen gan 
gynnwys: 

· dangos sut mae'n gweddu i raglen 

adfywio'r sir; 

· cadarnhau'r staff a'r adnoddau 

ariannol a fydd ar gael i gyflawni 

amcanion;  

· trefniadau ar gyfer gwerthuso 

cynnydd o bryd i'w gilydd. 

Cynigiaf erbyn mis Medi 2012, y dylai'r Cyngor bennu'n 

fanylach sut y bydd yn cefnogi cynllun cyflenwi Y Rhyl 

yn Symud Ymlaen . Mae cyfrifoldeb rheoli o fewn y 

Cyngor ar gyfer Y Rhyl yn Symud Ymlaen yn mynd 

drwy gyfnod pontio fel rhan o'r broses o ad-drefnu 

dyletswyddau ymhlith penaethiaid gwasanaethau'r 

Cyngor ac ar lefel uwch bydd y Cyfarwyddwr 

Corfforaethol Uchelgais Economaidd a Chymunedol, a 

benodwyd yn ddiweddar, yn gyfrifol am ddatblygu 

economaidd. Byddaf yn darparu asesiad pellach o 

gynnydd o ran cynllun cyflenwi Y Rhyl yn Symud 

Ymlaen yn ddiweddarach yn y flwyddyn. 

 

Tudalen 41



Tudalen 42

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Adroddiad i’r: Pwyllgor Craffu Perfformiad 

Dyddiad y Cyfarfod: 29 Tachwedd 2012 

Aelod 

Arweiniol/Swyddog: 

Pennaeth Cwsmeriaid a Chymorth Addysg 

Awdur yr Adroddiad: Swyddog Cwynion Corfforaethol 

Teitl: Safonau Perfformiad a Ddangoswyd trwy’r Broses Gwynion 

 

 
1 Beth yw byrdwn yr adroddiad? 
 

Cyflwyno dadansoddiad o’r adborth a dderbyniwyd trwy bolisi adborth 
cwsmeriaid Cyngor Sir Ddinbych ‘Eich Llais’ ar gyfer Chwarter 2 2012/13.  

 
2 Pam cyflwyno’r adroddiad hwn?  
 

Rhoi gwybodaeth ar unrhyw broblemau perfformiad a adnabuwyd gan ‘Eich 
Llais’, a gwneud argymhellion i ddelio â’r rhain. 

 
3 Beth yw’r Argymhellion? 
 

Bod y Pwyllgor: 
3.1 Yn cydnabod ac yn gwneud sylwadau ar berfformiad gwasanaethau, a 
 
3.2 Yn penderfynu os yw perfformiad unrhyw wasanaeth wrth ddelio â chwynion 

yn gwarantu gwaith craffu manwl pellach neu gymorth ar hyn o bryd. 
 
4 Manylion yr adroddiad 
 

Uchafbwyntiau 
Ymatebodd y Cyngor i 87% o gwynion o fewn amserlenni ‘Eich Llais’ yn 
Chwarter 2. Mae hyn i lawr o 91% yn y chwarter blaenorol ac yn parhau i fod 
islaw'r targed corfforaethol, sef 95%. 

 
Derbyniodd yr awdurdod 86 o sylwadau’n canmol yn chwarter 2, er nad yw’r 
ffigwr hwn yn cynnwys Gwasanaethau Cymdeithasol. 
 
Amser ymateb i gwynion  
Er bod perfformiad y cyngor o ben i ben wedi syrthio, mae nifer o bwyntiau i’w 
nodi. 
 

- Roedd nifer o gwynion wedi eu dyrannu’n anghywir i wasanaethau. 
Mae rhai o’r rhain wedi eu hail-ddyrannu i ‘Arall’ – ac oherwydd eu bod 
wedi cael eu trin y tu allan i’r targed, maent wedi effeithio’r ffigurau 
perfformiad cyffredinol. Ni ddefnyddir y categori hwn mewn 
adroddiadau yn y dyfodol. 

 

Eitem Agenda 7

Tudalen 43



- Mae’r Gwasanaethau Tai wedi ‘sefydlogi’ eu perfformiad ar ôl dau 
chwarter gwael ar ddiwedd 2011/12 ar ôl ad-drefnu.  

 
- Mae Gwasanaethau’r Amgylchedd yn parhau i berfformiad’n dda, o 

ystyried mai hwy sy’n cael nifer fwyaf y cwynion. Ni ddiodddefodd y 
perfformiad yn arwyddocaol er gwaethaf cynnydd o 69% yn y cwynion 
yn ystod y chwarter. 

 
- Cynyddodd nifer cwynion Priffyrdd 38% yn y chwarter, ond dim ond gan 

ychydig y llithrodd perfformiad. 
- Ymddengys mai Cwynion Cam 1 yw ble mae’r broblem o ran methu ag 

ymateb o fewn yr amserlen – gydag 87% yn cael ymateb o fewn yr 
amserlen. 

 
Gwella perfformiad 
Y nod corfforaethol yw ymateb i o leiaf 95% o gwynion o fewn yr amserlen a 
nodwyd. Ar hyn o bryd rydym yn methu yn hyn o beth, a’r prif faes pryder yw 
ymateb i gwynion cam 1 y tu allan i’r amserlen 10 diwrnod gwaith.  
 
Rhoddwyd cyflwyniad i Reolwyr Canol yn eu cynhadledd chwarterol ar 17 
Hydref 2012. Roedd pwyslais penodol ar ddelio â chwynion ac ymateb i 
gwynion.  
 
Mae cyfarfod i’w gynnal gyda swyddogion cwynion a pherfformiad 
gwasanaethau ym mis Tachwedd i atgyfnerthu ymhellach agwedd hon 
perfformiad i’r swyddogion hynny sy’n delio gyda a rheoli cwynion. Un nod y 
cyfarfod fydd ceisio deall pam nad yw cwynion yn cael ymateb o fewn yr 
amserlen. Bydd y canfyddiadau yn helpu llunio cynllun gweithredu i wella’r 
agwedd hon o drin cwynion, gan fwydo’r canlyniadau yn ôl i’r Pwyllgor yn y 
cyfarfod nesaf. 
 
Cyflwynwyd adroddiad misol ym mis Medi i’r Uwch Dîm Arwain, yn amlygu 
perfformiad mewn perthynas ag ymateb i gwynion.  

 
5 Sut mae’r penderfyniad yn cyfrannu tuag at y Blaenoriaethau 

Corfforaethol? 
 

Cyngor rhagorol, yn agos ag ei gymuned. 
 
6 Beth fydd yn ei gostio a sut fydd yn effeithio gwasanaethau eraill? 
 

Dim – rôl bresennol Swyddog Cwynion Corfforaethol. 
 
7 Pa ymgymghori a fu?  
 

Adroddiad misol i’r Uwch Dîm Arwain. 
 
8 Datganiad y Prif Swyddog Cyllid 
 

Ddim yn berthnasol. 

Tudalen 44



 

9 Pa risgiau sydd ac a oes unrhyw beth y medrwn ei wneud i’w lleihau? 
 

Trwy beidio â delio â chwynion yn effeithiol, gall enw da’r Cyngor ddioddef. 
 

10 Pŵer i Gymryd y Penderfyniad 
 

Erthygl 6.3.4 Cyfansoddiad y Cyngor  
 
Swyddog Cyswllt: 
Swyddog Cwynion Corfforaethol 
Ffôn:  01824 706197 

Tudalen 45



Tudalen 46

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Atodiad A – Gwybodaeth ‘Eich Llais’ 

 
A1 Cyfnodau adrodd ‘Eich Llais’ 
 
A1.1 Defnyddir y cyfnodau canlynol i adrodd ar ddata mewn perthynas ag ‘Eich 

Llais’: 
 

Chwarter 1: 1-Ebrill i 30-Mehefin 
Chwarter 2: 1-Gorffennaf i 30-Medi 
Chwarter 3: 1-Hydref i 31-Rhagfyr 
Chwarter 4: 1-Ionawr i 31-Mawrth 

 
A2 Amserlen ymateb i gwynion 
 
A2.1 Mae polisi adborth ‘Eich Llais’ yn nodi y dylid glynu at yr amserlenni canlynol 

wrth ymateb i gwynion: 
 

Cam 1: 10 diwrnod gwaith 
Cam 2: 25 diwrnod gwaith 
Cam 3: 15 diwrnod gwaith 

 
A3 Mesurau perfformiad ‘Eich Llais’ 
 
A3.1 Defnyddir system goleuadau traffig i amlygu perfformiad mewn perthynas ag 

amserlenni ymateb i gwynion. Caiff perfformiad ei fesur yn ôl:  
 

Coch 
 

Llai nag 80% o gwynion wedi cael ymateb o fewn yr amserlen 

Oren Mwy nag 80% ond llai na 90% o gwynion wedi cael ymateb o 
fewn yr amserlen 

Melyn Mwy na 90%  ond llai na 95% o gwynion wedi cael ymateb o 
fewn yr amserlen 

Gwyrdd Mwy na 95% o gwynion wedi cael ymateb o fewn yr amserlen 
 

 
A3.2  I gynorthwyo gyda chanfod os yw perfformiad maes gwasanaeth wedi newid 

o’r cyfnod(au) blaenorol, mae’r allwedd canlynol wedi ei ddatblygu: 
 

Symbol Yn dangos 
▲ Gwelliant mewn perfformiad 
▼ Dirywiad mewn perfformiad 
◄ Dim newid mewn perfformiad 

– 
Dim data ar gyfer y cyfnod i 
gymharu 

 
 

   
  
  

Tudalen 47



Atodiad B – Data ‘Eich Llais’ Chwarter 2 2012/13 

 
B1 Amser cyffredinol ymateb i gwynion 
 
 Chwarter 1 (12/13) Chwarter 2 (12/13) 

Maes Gwasanaeth Derbyn O fewn % Statws Derbyn 
O 
fewn % Statws 

Gwasanaethau Cymdeithasol 
Oedolion 14 11 79% ▲ C 13 11 85% ▲ O 

Gwasanaethau Cymdeithasol Plant 18 17 94% ▲ M 20 15 75% ▼ C 

Cynllunio Busnes a Pherfformiad 0 0 Dd/b – – 0 0 Dd/b – – 

Gwasanaethau Cyfreithiol a 
Democrataidd 1 1 100% – – 1 1 100% ◄ G 

Gwasanaethau Cwsmeriaid 4 4 100% ◄ G 2 1 50% ▼ C 

Yr Amgylchedd 26 25 96% ◄ G 44 42 95% ▼ G 

Cyllid ac Asedau  7 5 71% ▼ C 8 6 75% ▲ C 

Gwasanaethau Tai 26 21 81% ▲ O 15 14 93% ▲ M 

Adfywio 1 1 100% ◄ G 3 3 100% ◄ G 

Cynllunio a Gwarchod y Cyhoedd 17 17 100% ▲ G 11 10 91% ▼ M 

Priffyrdd a Seilwaith 24 23 96% ▲ G 33 31 94% ▼ M 

Hamdden, Llyfrgelloedd a Datblygu 
Cymunedol 9 9 100% ▲ G 12 11 92% ▼ M 

Addysg  1 1 100% – – 0 0 0% – – 

Arall 1 1 100% – – 4 0 0% – – 

  149 136 91% ▲ M 171 149 87% ▼ O 

 
B2 Amser ymateb yn ôl cam 
 

 Chwarter 1 Cyfrif 
O 
fewn   

 
Chwarter 2 Cyfrif 

O 
fewn   

Cam 1 137 125 91%  Cam 1 159 138 87% 

Cam 2 8 7 88%  Cam 2 8 8 100% 

Cam 3 3 3 100%  Cam 3 4 3 75% 

Ombwdsmon 1 1 100%  Ombwdsmon 0 0  

  149 136 91%    171 148 87% 

 
B3 Canmoliaeth a dderbyniwyd 
 
Maes Gwasanaeth  Nifer   

Gwasanaethau Cymdeithasol Oedolion   

Gwasanaethau Cymdeithasol Plant   

Cynllunio Busnes a Pherfformiad 0 0% 

Gwasanaethau Cyfreithiol a Democrataidd 1 <1% 

Gwasanaethau Cwsmeriaid 2 2% 

Yr Amgylchedd 44 51% 

Cyllid ac Asedau  0 0% 

Gwasanaethau Tai 4 5% 

Adfywio 1 <1% 

Cynllunio a Gwarchod y Cyhoedd 4 5% 

Priffyrdd a Seilwaith 20 23% 

Hamdden, Llyfrgelloedd a Datblygu Cymunedol 10 12% 

Cymorth Addysg  0 0% 

Tudalen 48



Addysg 0 0% 

 86  

 

Tudalen 49



Tudalen 50

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

 

 
Adroddiad i’r:   Pwyllgor Craffu Perfformiad 
 
Awdur yr Adroddiad: Swyddog Arwain: Llyfrgelloedd, Archifau a’r 

Celfyddydau 
  (Cyfathrebu, Marchnata a Hamdden) 
 
Teitl yr Adroddiad:  Safonau’r Gwasanaeth Llyfrgelloedd: 

Adroddiad Blynyddol 2011-12 
 

 
1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn? 
 

Mae’r adroddiad yn amlinellu perfformiad y Gwasanaeth Llyfrgelloedd yn 
2011/12 mewn perthynas â Fframwaith Asesu Blynyddol CyMAL i 
Awdurdodau Llyfrgelloedd Cyhoeddus Cymru.                         

 
2. Beth yw’r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn? 
 

Rhoi gwybod i’r Pwyllgor am berfformiad y Gwasanaeth Llyfrgelloedd yn 
2011/12 mewn perthynas â 9 Safon Llyfrgelloedd Cyhoeddus Cymru a 7 
Dangosydd Perfformiad Llyfrgelloedd Cyhoeddus Cymru.                                
 

3. Beth yw’r Argymhellion? 
 

Bod Aelodau’r Pwyllgor Craffu: 
 

3.1 yn ystyried yr adroddiad a’r sylwadau mewn perthynas â pherfformiad y 
Gwasanaeth Llyfrgelloedd mewn perthynas â’r Fframwaith Asesu 
Blynyddol,  

 
3.2   yn darparu datganiad i CyMAL ynglŷn â pherfformiad y Gwasanaeth 

Llyfrgelloedd, ac 
 
3.3 yn pennu a oes unrhyw graffu pellach yn ofynnol 

 
4. Manylion yr adroddiad 
 

Fframwaith Asesu Blynyddol CyMAL ar gyfer Llyfrgelloedd 
Cyhoeddus Cymru                    
 

5. Mae Deddf Amgueddfeydd a Llyfrgelloedd Cyhoeddus 1964 yn nodi 
dyletswydd statudol yr awdurdodau llyfrgelloedd cyhoeddus i “ddarparu 
gwasanaeth llyfrgelloedd cynhwysfawr ac effeithlon” ac mae’n gosod 
dyletswydd ar Weinidogion Cymru i “arolygu a hyrwyddo gwelliant” 
gwasanaethau llyfrgelloedd cyhoeddus yng Nghymru. Yn unol â’r 
gofynion statudol hyn, bob blwyddyn mae Llywodraeth Cymru’n asesu 
Ffurflen Flynyddol y Gwasanaeth Llyfrgelloedd i CyMAL (Amgueddfeydd, 
Archifau a Llyfrgelloedd Cymru) sy’n canolbwyntio ar berfformiad mewn 
perthynas â 9 Safon a 7 Dangosydd Perfformiad.         

Eitem Agenda 8

Tudalen 51



 

 

 
6. Mae’r Fframwaith yn gweithredu am gyfnod o dair blynedd o fis Ebrill 

2011 i fis Mawrth 2014, ac mae’n canolbwyntio ar gynnal gwasanaethau 
llyfrgelloedd craidd mewn cyfnod a gydnabyddir yn un heriol i’r sector 
cyhoeddus.                             

 
Safonau Llyfrgelloedd 
 

7. Mae asesiad CyMAL o Adroddiad Blynyddol Sir Ddinbych yn cadarnhau 
bod yr awdurdod yn 2011-12:         

 

• wedi cyrraedd 5 o 9 Safon Llyfrgelloedd Cyhoeddus Cymru 

• wedi cyflawni 3 o’r Safonau’n rhannol 

• ac wedi methu â chyrraedd un Safon 
 

Nifer cyfartalog y Safonau a gyrhaeddwyd gan awdurdodau llyfrgelloedd 
cyhoeddus Cymru oedd 6, y mwyaf a gyrhaeddwyd oedd 8, a’r lleiaf 
oedd 3. Roedd CyMAL yn ystyried bod perfformiad Sir Ddinbych (sef 5 
allan o 9 Safon) “ychydig islaw’r cyfartaledd o’i gymharu ag awdurdodau 
eraill yng Nghymru.”                            
 
Safonau a Gyrhaeddwyd 
 

8. Dyma’r pum Safon a gyrhaeddwyd gan yr awdurdod:    
 

• Lleoliad a hygyrchedd llyfrgelloedd yn eu cymunedau                

• Mynediad at wasanaethau i grwpiau o ddefnyddwyr â gofynion 
mynediad penodol (e.e.: mynediad i’r anabl, gwasanaeth llyfrgell i 
bobl sy’n gaeth i’r tŷ, TG hygyrch)                    

• Hygyrchedd oriau agor              

• Lefelau blynyddol caffael stoc i oedolion ac i blant         

• Bodloni ceisiadau ac archebion defnyddwyr                        
 

Safonau a Gyrhaeddwyd yn Rhannol 
 

9. Mae gan rai Safonau lawer o isadrannau, a phan fydd awdurdod yn 
cyflawni o leiaf hanner y gofynion niferus, cydnabyddir bod y safon wedi’i 
chyrraedd yn rhannol. Llwyddodd Sir Ddinbych i gyrraedd 3 o’r 
Safonau’n rhannol: 

 

• Gwasanaethau a chyfleusterau TGCh. Mae 14 o’r 15 gofyniad 
yn y Safon hon yn cael eu bodloni eisoes (e.e. nifer y cyfrifiaduron 
sydd ar gael i’r cyhoedd, cyfleusterau sganio ac argraffu, 
cyfleusterau ategion ar gyfer dyfeisiau cyfryngau digidol, a 
ffynonellau gwybodaeth ar-lein fel papurau newydd, hanes teulu a 
deunyddiau cyfeirio.) Yr unig elfen heb ei chyflawni yw darparu 
gwasanaeth diwifr yn y llyfrgelloedd hynny sydd ar agor am 30 
awr neu ragor bob wythnos. Mae gan Sir Ddinbych 6 o 
lyfrgelloedd sy’n perthyn i’r categori hwn, ond dim ond yn Llyfrgell 
y Rhyl y mae gwasanaeth diwifr ar gael ar hyn o bryd.                            

Tudalen 52



 

 

• Gwariant ar lyfrau a deunyddiau eraill. Mae’r Safon benodol 
hon mewn dwy ran, gyda gwahanol darged gwariant wedi’i osod 
ar gyfer stoc Plant ac Oedolion. Er bod gwariant cyfunol Sir 
Ddinbych (sef £2,055 i bob 1,000 o’r boblogaeth) uwchlaw’r safon 
leiaf o £1,948, roedd blaenoriaethau stoc Sir Ddinbych ei hun ar 
gyfer 2011/12 wedi arwain at wariant chwartel uchaf ar adnoddau 
i’r rheini o dan 16, a gwariant islaw’r lefel isaf ar gyfer oedolion. O 
ganlyniad, ystyriwyd bod y Safon wedi’i chyrraedd yn rhannol. Yn 
ddigon rhyfedd, mae hyn fel petai’n gwrthdaro â’r Safon ar Gaffael 
Stoc (gweler 8 uchod) lle llwyddodd Sir Ddinbych mewn 
gwirionedd i fodloni nifer lleiaf y pryniannau stoc sy’n ofynnol i 
oedolion ac i blant, sy’n awgrymu bod cydberthynas CyMAL 
rhwng y ddau’n anghywir rywsut.   

 

• Gwariant ar adeiladau llyfrgell, a’u rheoli. Cydnabu CyMAL 
wariant Sir Ddinbych ar ofalu am ei hadeiladau llyfrgell a’u cynnal 
a’u cadw, ond nododd na ellir cyrraedd y Safon hon os nad oes 
Arolwg Cyflwr / Ased wedi’i gynnal ers 2006.                                       

 
Safonau Heb eu Cyrraedd 
 

10. Mae Sir Ddinbych ymhlith yr 8 awdurdod nad ydynt yn cyrraedd y Safon 
mewn perthynas â lefelau staff. Mae 4 swydd broffesiynol amser llawn 
wedi’u dileu o’r strwythur ers 1 Ebrill 2008 i fynd i’r afael â’r agenda 
effeithlonrwydd, ac mae CyMAL wedi derbyn nad oes unrhyw gynlluniau 
i gynyddu’r lefelau staff. (Mae’r Safon yn cael ei chyrraedd gan 6 
awdurdod, a’i chyrraedd yn rhannol gan 8 arall). 

 

• Ni fydd lefelau staff yn syrthio islaw 0.37 o staff i bob 1,000 o’r 
boblogaeth (Sir Ddinbych = 0.35) 

 

• Bydd o leiaf 23% o staff wedi cymhwyso’n ffurfiol mewn 
astudiaethau llyfrgell a gwybodaeth 
(Sir Ddinbych = 19%) 

 
Dangosyddion Perfformiad 
 

11. Mae CyMAL yn nodi bod Sir Ddinbych yn cyrraedd 5 o’r 9 Safon, ond 
mewn gwirionedd cyfartaledd Cymru yw 6, ac yn wir y nifer uchaf a 
gyflawnwyd oedd 8. Mae’r goblygiad yn glir – bod Gwasanaeth 
Llyfrgelloedd Sir Ddinbych islaw’r cyfartaledd. 

 
12. Fodd bynnag, stori wahanol iawn a ddywed y gyfres o Ddangosyddion 

Perfformiad.                              
 

• Yr 2il Wasanaeth Llyfrgelloedd a ddefnyddiwyd fwyaf / yr ymwelwyd 
ag ef fwyaf ledled Cymru, gyda 7,864 o ddefnyddwyr i bob 1,000 o’r 
boblogaeth (yn ail i Gaerdydd yn unig). Mae’r dangosydd yn 
cynnwys ymweliadau personol â llyfrgelloedd, rhith-ymweliadau â 
gwefan y Gwasanaeth Llyfrgelloedd, a mynd i ddigwyddiadau a 

Tudalen 53



 

 

gweithgareddau a drefnwyd gan y gwasanaeth (e.e. yr Wythnos 
Llyfrau Plant, ymweliadau awduron, sesiynau hyrwyddo llyfr etc). 
Cyfartaledd Cymru yw 5,884. 

 

• Y 3ydd awdurdod gorau yng Nghymru ar gyfer benthyca llyfrau a 
deunyddiau eraill, gyda 6,021 o fenthyciadau i bob 1,000 o’r 
boblogaeth. Cyfartaledd Cymru yw 4,823 o fenthyciadau. 

 

• 17eg ar gyfer y ganran o gyllideb refeniw’r Gwasanaeth Llyfrgelloedd 
sy’n cael ei gwario ar stoc. Er bod hyn yn ein gosod yn y chwartel is 
ar gyfer gwariant ar stoc, mae’r ffigur benthyciadau uchel a 
grybwyllwyd uchod yn dangos bod yr arian yn cael ei wario’n 
effeithiol, a’i bod yn rhaid ein bod yn bodloni gofynion cwsmeriaid. 
Mae nifer uchel yr ymwelwyr yn cadarnhau hyn hefyd.                      

 

• 12ted ar gyfer y ganran sy’n manteisio ar y cyfrifiaduron sydd ar gael 
i’r cyhoedd. A thua 100 o gyfrifiaduron personol ar draws yr 8 
llyfrgell, am 40% o’r amser, roedd y rhain yn cael eu defnyddio drwy 
gydol 2011/12. Mae defnydd yn amrywio o’r naill lyfrgell i’r llall, gyda 
mwy o alw yn y Rhyl nag unrhyw le arall, er bod pob llyfrgell fel 
petaent yn agosáu at 100% yn manteisio ar ôl 3.30pm ar 
ddiwrnodau ysgol. 

 
13. Mae ffigurau benthyca a defnyddio uchel Sir Ddinbych ar gyfer 2011-12 

yn adlewyrchu llwyddiant ei Her Darllen Haf, sef y mwyaf llwyddiannus 
erioed yn Sir Ddinbych gyda 4,859 o blant yn cymryd rhan – y nifer uchaf 
erioed a chynnydd o 29% ers 2010-11 [3,758]. Hwn eto oedd y ffigur 
cyfranogi uchaf yng Nghymru (cyfartaledd Cymru yw 1,830). Roedd 
13.2% o’r plant a oedd yn cyfranogi yng Nghymru’n dod o Sir Ddinbych.       

 

• 68% wedi’u cwblhau – yr uchaf yng Nghymru 

• 13.7% o gynnydd yn nifer y llyfrau a fenthyciwyd 

• 56% o blant oed cynradd yn cymryd rhan 

• 48% yn fechgyn – yr uchaf yng Nghymru 
 
14. Mae Sir Ddinbych yn y 4ydd safle o ran ei gwariant net ar gyfer pob 1,000 

o’r boblogaeth ar Wasanaethau Llyfrgelloedd, er bod hyn yn arddangos 
buddsoddiad yr Awdurdod mewn darparu gwasanaethau a rennir a 
gwasanaethau lluosog o’i leoliadau llyfrgell (5 Siop Un Stop, 1 
Amgueddfa, 4 Oriel Gelf, 1 Swyddfa Cefn Gwlad, ac 1 Ganolfan Groeso) 
gyda’r holl gostau ynni, gofalu, glanhau, Ardrethi Annomestig 
Cenedlaethol (NNDR) a chostau cysylltiedig yn cael eu talu gan y 
Gwasanaeth Llyfrgelloedd. Mae gwaith wedi dechrau ar lanhau’r data 
ariannol i adlewyrchu gwir gostau’r Gwasanaeth Llyfrgelloedd, a bydd 
hyn yn parhau drwy gydol 2012-13.  

 
15. Ar y llaw arall, mae Sir Ddinbych yn yr 20fed safle gyda chost o £2.29 yr 

ymweliad/defnydd, o’i gymharu â chyfartaledd Cymru o £2.84, a ffigur 
uchaf Cymru o £4.24. 

 

Tudalen 54



 

 

16. Gellir gweld data Dangosyddion Perfformiad ar gyfer holl awdurdodau 
Cymru yn Atodiad A. Wrth symud ymlaen, byddwn yn cysylltu â 
Gwasanaethau Llyfrgelloedd eraill uchel eu perfformiad yng Nghymru i 
rannu arfer gorau a dysgu gan eu profiad.                     

 
17. Sut mae’r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau 

Corfforaethol? 
 

Mae’r Gwasanaeth Llyfrgelloedd yn cyfrannu at iechyd a lles cymunedau 
lleol drwy ddarparu llyfrau a gwybodaeth, a gweithgareddau partneriaeth 
i bob oedran. Mae hefyd yn cyfrannu at Strategaeth Llythrennedd Sir 
Ddinbych, fel sy’n cael ei chydnabod yn adroddiad Hunanasesu Estyn.          

 
18. Beth fydd yn ei gostio a sut bydd yn effeithio ar wasanaethau eraill? 
 

Nid oes unrhyw oblygiadau cost. 
 

19. Pa ymgynghoriadau a gynhaliwyd?            
 

Mae asesiad CyMAL wedi’i drafod gyda’r Aelod Arwain dros Dwristiaeth, 
Hamdden ac Ieuenctid, yng Ngrŵp y Swyddog Arwain Cyfathrebu, 
Marchnata a Hamdden ac yn y Tîm Rheoli’r Gwasanaeth Llyfrgell.                                      

 
20. Pa risgiau sydd ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i’w lleihau?  
 

Rhoir gwybod yn flynyddol i CyMAL am berfformiad mewn perthynas â’r 
Fframwaith Asesu ar gyfer 2011-14. Er bod y gwerthusiad diweddaraf 
gan CyMAL yn nodi bod Sir Ddinbych yn tanberfformio gan gyrraedd 5 
o’r 9 Safon, mae’n amlwg o’r Dangosyddion Perfformiad fod Sir 
Ddinbych ymhlith y rhai sy’n perfformio orau o ran ymweliadau â’r 
llyfrgell, defnydd a benthyciadau. Fel y cyfryw, nid oes unrhyw risgiau’n 
ymwneud â’r asesiad cyfredol, ac mae’r gwasanaeth yn ffyddiog ei fod 
yn mynd i’r afael â’i flaenoriaethau ei hun o ran bodloni anghenion 
preswylwyr a chymunedau lleol yn Sir Ddinbych.                        
 

21. Pŵer i wneud y Penderfyniad 
 

Erthygl 6.3.4(b) o Gyfansoddiad y Cyngor.        
 
 
Swyddog Cyswllt: 
Swyddog Arwain: Llyfrgelloedd, Archifau a’r Celfyddydau 
Ffôn:  01824 708203 
 
 
 

Tudalen 55



Tudalen 56

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Awdurdod WPLPI 1 WPLPI 3 WPLPI 4 WPLPI 5 WPLPI 6 WPLPI 7

Defnydd o'r 

gwasanaeth 

am bob 1,000

% 

Defnydd 

o'r PC

Benthyciadau 

am bob 1,000 

% 

gwariant 

ar stoc

% gwariant ar 

y Gwasanaeth 

Llyfrgell

% gwariant 

cyfalaf ar 

Lyfrgelloedd

Blaenau Gwent 6,360 7 46.7 7 3,350 21 8.5 21 0.79 16 0.00 19

Pen-y-bont ar Ogwr 4,243 20 33.0 17 3,838 20 12.5 14 0.90 14 0.10 14

Caerffili 4,692 18 24.0 21 4,026 18 11.9 15 1.15 2 1.38 3

Caerdydd 9,544 1 50.0 4 5,687 5 13.7 8 0.56 20 0.42 7

Sir Gaerfyrddin 5,102 17 82.0 1 4,957 9 7.8 22 0.60 19 3.40 2

Ceredigion 4,351 19 82.0 1 4,893 11 15.0 6 0.97 10 16.00 1

Conwy 5,803 11 46.3 8 5,047 8 13.2 11 0.96 12 1.14 4

Sir Ddinbych 7,864 2 40.3 12 6,021 3 11.4 17 0.98 8 0.09 15

Sir Fflint 5,496 14 31.0 19 4,957 9 13.5 10 0.91 12 0.03 18

Gwynedd 5,741 12 37.0 16 5,636 6 14.6 7 0.97 9 0.16 13

Ynys Môn 5,169 16 43.0 10 4,845 12 9.9 20 0.80 15 0.26 9

Merthyr Tudful 4,279 21 23.0 22 3,293 22 13.0 12 0.50 21 0.57 6

Sir Fynwy 6,719 5 41.0 11 6,180 1 18.2 2 1.00 6 1.03 5

Castell Nedd - Port Talbot 6,977 4 49.0 5 4,316 15 13.0 12 0.92 12 0.00 19

Casnewydd 6,288 8 65.0 3 4,270 16 30.0 1 0.70 18 0.05 16

Sir Benfro 6,035 9 32.7 18 4,803 13 17.1 3 1.07 4 0.04 17

Powys 6,418 6 37.8 14 5,871 4 10.3 19 1.02 5 0.22 12

Rhondda Cynon Tâf 5,939 10 39.8 13 3,919 19 17.0 4 0.77 17 0.31 8

Abertawe 5,701 13 49.0 5 6,129 2 16.2 5 1.00 6 0.24 10

Dangosyddion Perfformiad Llyfrgelloedd Cyhoeddus Cymru (WPLPI) 2011-2012

T
udalen 57



Torfaen 4,169 22 44.4 9 4,085 17 11.9 16 0.50 21 0.00 19

Bro Morgannwg 7,348 3 37.7 15 4,626 14 10.9 18 1.30 1 0.20 11

Wrecsam 5,351 15 27.3 20 5,351 7 13.7 8 1.11 3 0.00 19

T
udalen 58



WPLPI 8

Gwariant 

net am bob 

1,000 (gan 

gynnwys 

Cymorth 

Canolog) £

Y gost ar 

gyfer pob 

ymweliad  

£

18,370 3 2.89 10

15,290 16 3.60 3

19,915 2 4.24 1

14,983 17 1.57 22

15,826 14 3.10 6

12,882 21 2.96 9

16,215 11 2.79 13

18,006 4 2.29 20

16,639 9 3.03 8

16,419 10 2.86 12

15,834 13 3.06 7

13,426 20 3.14 5

15,684 15 2.33 19

17,339 5 2.49 17

11,323 22 1.80 21

16,168 12 2.68 14

16,677 8 2.60 15

14,324 18 2.41 18

14,362 19 2.52 16

T
udalen 59



17,121 7 4.11 2

21,070 1 2.87 11

17,244 6 3.22 4

T
udalen 60



  

 
Adroddiad i’r:   Pwyllgor Craffu Perfformiad 
 
Dyddiad y Cyfarfod: 29 Tachwedd 2012 
 
Swyddog / Aelod Arwain: Y Cynghorydd David Smith 
 
Awdur yr Adroddiad: Graham Boase (Pennaeth Cynllunio a Diogelu’r 

Cyhoedd) 
 
Teitl:     Adolygiad o faterion trwyddedu 
 

 
 
1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn? 
 
1.1 Mae’r adroddiad yn gysylltiedig â’r adolygiad cynhwysfawr o weithdrefnau a 

pholisïau trwyddedu tacsis a cherbydau hur preifat a’i ddiben yw cynghori ar y 
mecanwaith adrodd i’r Pwyllgor Trwyddedu.                                     

 
2. Beth yw’r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn? 
 
2.1 Mae’r Aelodau wedi gofyn o’r blaen am adroddiad am systemau trwyddedu 

tacsis a cherbydau hur preifat y Cyngor. Y gobaith yw y bydd yr adroddiad yn 
sicrhau’r Aelodau fod Swyddogion yn adolygu polisïau a gweithdrefnau i 
sicrhau bod rheolaeth briodol ar dacsis a cherbydau hur preifat.                              

 
3. Beth yw’r Argymhellion? 
 
3.1 Bod yr Aelodau’n nodi cynnwys yr adroddiad ac yn cefnogi’r dull a 

ddefnyddiwyd hyd yma ar gyfer y broses adolygu. 
 
4. Manylion yr adroddiad 
 
4.1 Mae tacsis a cherbydau hur preifat yn fodd pwysig o gludiant lleol. Mae’r 

Cyngor yn gyfrifol am ddarparu system gadarn o drwyddedu tacsis a 
cherbydau hur preifat, sy’n sicrhau bod y cyhoedd yn teithio’n ddiogel ac yn 
cael lefel dda o wasanaeth, ac nad yw amodau dianghenraid yn gosod baich 
gormodol ar yrwyr.        

 
4.2 Yn Sir Ddinbych, ar hyn o bryd mae 17 o Weithredwyr Cerbydau Hur Preifat, 

84 o gerbydau trwyddedig hur preifat, 49 o yrwyr trwyddedig cerbydau hur 
preifat, 238 o Gerbydau Hacni (Tacsis), a 338 o yrwyr trwyddedig Hacni (tacsi) 
a cherbydau hur preifat. Y Tîm Gweinyddu Trwyddedu sy’n cael, yn ystyried 
ac yn cyhoeddi trwyddedau. Mae trwyddedau cerbyd yn cael eu cyhoeddi gan 
y Gwasanaethau Fflyd ar ôl eu hawdurdodi gan y tîm gweinyddu trwyddedu. 
Gall y system drwyddedu gynnwys nifer o dimau/asiantaethau, gan gynnwys y 
Tîm Gweinyddu Trwyddedu, Swyddogion Gorfodi Diogelwch Cymunedol, y 
Gwasanaethau Fflyd, Swyddogion Cyfreithiol, Aelodau, Gwasanaethau 
Cymdeithasol, yr Heddlu a’r Swyddfa Cofnodion Troseddol etc ac mae’n 

Eitem Agenda 9

Tudalen 61



  

bwysig sicrhau felly fod system gadarn ar waith sy’n ddealladwy i bawb. Mae’r 
Cyngor yn gweithredu Pwyllgor Trwyddedu sy’n ystyried ac yn cynnig polisïau, 
ac sy’n gwneud penderfyniadau fel corff lled-farnwrol, ar geisiadau unigol. 
Mae nifer o benderfyniadau’n cael eu dirprwyo i swyddogion a/neu Bennaeth 
Gwasanaeth.               

 
4.3 Mae trwyddedu tacsis yn faes trwyddedu arbennig o gymhleth. Mae 

cydgysylltu a chyfathrebu rhwng meysydd gwasanaeth y Cyngor a hefyd 
asiantaethau partner yn annatod i weithredu’r system yn ddiogel, ac i 
ddiogelu’r cyhoedd. Ceir gwybodaeth sy’n nodi bod craidd o weithredwyr a 
gyrwyr nad ydynt yn cydymffurfio ac mae’r Awdurdod wedi cymryd camau 
cadarn yn erbyn gyrwyr a gweithredwyr a fethodd â bodloni’r safonau 
gofynnol, a bydd yn parhau i wneud hynny.  

 
4.4 Er mwyn sicrhau bod y broses trwyddedu tacsis mor gadarn â phosibl a bod 

pob buddgyfranogwr yn deall y broses drwyddedu, dechreuwyd adolygiad 
llawn o’r broses trwyddedu tacsis yn ystod 2012.                                   

 
4.5 Roedd hyn yn dilyn dull rheoli prosiect a gellir gweld y cynnig prosiect yn 

Atodiad 1 i’r adroddiad hwn.                      
 
4.6 Cynhaliwyd cyfarfodydd â Swyddogion Gweinyddu Trwyddedu, Swyddogion 

Gorfodi Trwyddedu, Gwasanaethau Cymdeithasol, Gwasanaethau Fflyd, 
Cludiant Ysgol a Heddlu Gogledd Cymru i adolygu pob proses drwyddedu fel 
grŵp. Roedd hyn yn nodi meysydd ar gyfer gwell cyfathrebu a chyflawnodd y 
canlyniad dymunol o egluro rolau a chyfrifoldebau yn y broses trwyddedu 
tacsis a sicrhau bod pawb yn deall yn well sut ddylai weithio. Hwyluswyd hyn 
gan yr adran Archwilio Mewnol a chafodd prosesau diwygiedig eu cynhyrchu 
a’u cylchredeg i’r grŵp i gytuno’n derfynol arnynt.   

 
4.7 Cyfarfu’r grŵp ar 8 Tachwedd 2012 i gwblhau’r prosesau diwygiedig a chytuno 

arnynt, a fydd yn cael eu cyflwyno wedyn i’r Pennaeth Gwasanaeth ac yna’r 
Pwyllgor Trwyddedu. Mae prosesau diwygiedig enghreifftiol i’w gweld yn 
Atodiad 2. 

 
4.8 Mae gwaith pellach wedi’i gynllunio bellach i adolygu’r cynllun dirprwyo a 

rhannau perthnasol o’r Cyfansoddiad.  
 
4.9 Mae’r prosiect yn dal ar y trywydd i’w gwblhau erbyn 31 Rhagfyr 2012. Bydd 

adroddiad diweddaru’n cael ei gyflwyno i’r Pwyllgor Trwyddedu yn ystod 2013. 
Gellir gweld y flaenraglen waith i’r Pwyllgor Trwyddedu yn Atodiad 3.                                                       

 
4.10 Efallai bydd y Pwyllgor Craffu am ystyried adolygu effeithiolrwydd y polisïau a’r 

gweithdrefnau diwygiedig rywbryd yn ddiweddarach yn 2013. 
 
5. Sut mae’r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau Corfforaethol? 
 
5.1 Mae’r gwaith ar adolygu’r broses trwyddedu tacsis, gyda phwyslais arbennig 

ar ddiogelu’r cyhoedd, yn cyfrannu’n uniongyrchol at flaenoriaeth gorfforaethol 

Tudalen 62



  

‘Amddiffyn pobl sy’n agored i niwed’ a hefyd Canlyniad Gwasanaeth a nod 
ehangach cadw’n cymunedau’n ddiogel.   

 
6. Beth fydd yn ei gostio a sut bydd yn effeithio ar wasanaethau eraill? 
 
6.1 Bydd y gost yn cael ei chynnwys yng nghyllideb y gwasanaeth. 
 
7. Pa ymgynghoriadau sydd wedi’u cynnal ac a oes Sgriniad Asesu Effaith 

ar Gydraddoldeb wedi’i wneud?                          
 
7.1 Bydd Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb yn cael ei gynnal ar gyfer unrhyw 

Bolisi newydd neu ddiwygiedig a gynhyrchir ar ôl yr adolygiad hwn. 
 
7.2 Cafwyd ymgynghoriad â’r adrannau/gwasanaethau canlynol cyn yr adolygiad, 

yn ystod yr adolygiad ac ar ôl yr adolygiad: y Pennaeth Cynllunio a Diogelu’r 
Cyhoedd, yr Adran Gweinyddu Trwyddedu, Gorfodi Diogelwch Cymunedol, 
Gwasanaethau Cyfreithiol, Gwasanaethau Cymdeithasol, Adran Cludiant 
Ysgol, Heddlu Gogledd Cymru, Gwasanaethau Fflyd. Ystyriwyd yr ymatebion i 
gyd yn ystod y broses adolygu ac fe’u hymgorfforwyd lle’r oedd yn briodol yn y 
prosesau diwygiedig.      

 
8. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid 
 
8.1 Ddim yn ofynnol. 
 
9. Pa risgiau sydd ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i’w lleihau? 
 
9.1 Os na chytunir ag argymhellion yr adroddiad hwn, bydd y Cyngor yn gwneud 

ei hun yn agored i geisiadau a rhwymedigaethau posibl o ganlyniad i beidio â 
chydymffurfio â gofynion cyfreithiol a safonau arfer gorau.       

 
10. Pŵer i wneud y Penderfyniad 
 Nid oes unrhyw benderfyniad ffurfiol yn ofynnol. 

Tudalen 63



Tudalen 64

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Appendix 1 
 
 

 
 

The Project Proposal is the first document developed to introduce a project.  It should expand 
the initial concept or idea to broadly define the scope of the proposed project (objectives, 
outcomes and outputs), and provide an estimate of the resourcing time and costs associated 
with progressing the initiative. 
 

 

 
Project / Activity Name: 
 

 
Review of Taxi Licensing Function 

 
Head of Service: 
 

Graham H Boase Service Area: Licensing 

Form Completed by: 
 

Emlyn Jones Date: 9
th
 July 2012 

Project Sponsor: 
 

Graham Boase Project team: 
 
If relevant 
 

Ivan Butler 
Nicky Jones 
Jo Thomas 
Tim Wynne-Evans 
 

Project Manager: 
 

Emlyn Jones 

 
 

PROJECT TYPE 
 

Please categorise your project type.  Mark one box only. 
 

This PID is for a work programme or block allocation (ie a collection of smaller 
works managed coherently together eg maintenance schemes, grant schemes, 
highway maintenance, etc)  
 

 

The project scored 0 to 4 and is categorised as SMALL 
 

 

The project scored between 5 and 10 and is categorised as MEDIUM 
 

x 

The project scored over 10 and is categorised as LARGE 
 

 

 
Please complete the scoring matrix below to evidence your categorisation.  This is not 
required if you have categorised the activity as a work programme or block allocation. 
 

Criteria: 
 

Score 0 Score 1 Score 2  

What is the total cost of the project? 
 
 

Up to £50K OR 
Up to £150K 
(construction) 
 

£50K to £150K 
OR 
£150K to £1mill 
(construction) 

Over £150K OR 
Over £1 million 
(construction) 

0 

How long will it take to develop and 
implement the project? 
 

Up to 3 months 3 to 12 months Over 12 months 1 

Which stakeholders are involved? 
 
 

Mainly internal Internal & external Stakeholder 
opposition 

1 

Has Denbighshire done this sort of project 
before? 
 
 

Many times Once or twice Never 1 

What is the reputational risk to Denbighshire 
if we make significant mistakes in project 
delivery or the project fails? 

Low Medium High 1 

Tudalen 65



What is the financial risk to Denbighshire if 
we make significant mistakes in project 
delivery or the project fails? 

Low Medium High 1 

Total Score: 
 

5 

 

 

BACKGROUND INFORMATION 
 

This section should provide a brief description of the project/activity you propose to undertake 
and the reason it is required.  You should assume that the reader has no background 
knowledge. 
 

 
Taxis and Private Hire Vehicles (PHV) are an important mode of local transport. They are of 
particular importance in areas that have limited public transport, such as our rural 
communities (such as Denbighshire). Denbigshire County Council have a responsibility to 
provide a robust taxi and PHV licensing system, which ensures the public travel safely, 
receive a good level of service and drivers are not overly burdened by unnecessary 
conditions.  
 
In Denbighshire there are currently 17 PHV Operators, 84 PHV licensed vehicles, 238 
Hackney Carriage Vehicles (Taxis), 49 licensed PH drivers and 338 Hackney and PHV 
licensed drivers. Licenses are received, considered and issued by the Licensing Admin Team. 
Vehicle licenses are issued by Fleet Services once authorised by the licensing admin team.  
The licensing system involves a number of people, including Licensing Admin Team, 
Community Safety Enforcement Officers, Fleet Services, Members and CRB and it is 
therefore important to ensure that a robust system is in place which is understood by all 
parties. The Council operate a Licensing Committee who consider and propose policy, and 
make decisions as a quasi-judicial body, on individual applications. Some decisions are 
delegated to officers and/or Head of Service.  
 
Community Safety Enforcement Officers undertake enforcement activities in relation to taxi 
licensing. These officers investigate complaints in relation to taxis. There is intelligence to 
support the view that there are still a core of taxi operators/vehicles/drivers that are non 
compliant. DCC School Transport and Social Services  also contract the services of licensed 
taxi operators/drivers to transport vulnerable people e.g children and the elderly. It is therefore 
of paramount importance to ensure that the taxi licensing system is operated safely to protect 
the safety of the public. 
 
We recently had a case whereby a driver’s licence was revoked following a complaint and 
subsequent evidence demonstrated that he had misled the Authority by failing to disclose his 
previous arrest and relevant enforcement history. This highlighted a need to review the 
scheme of delegations for revoking/suspending licenses, review policies and procedures 
relating to taxi licensing, and review of communication between the licensing section and 
other DCC sections namely social services and school transport. 
 
The project involves undertaking a systems thinking review of the whole taxi licensing 
process, involving all relevant/involved parties. This process will then result in a series of 
recommendations which the project team will review and prioritise/implement accordingly. 
These are likely to include, review of scheme of delegation/constitution, developing a set of 
policies and procedures owned and communicated by all parties, development of a database 
to record all relevant information including enforcement activities and undertaking a 
comprehensive review of relevant fees and charges (which is already being undertaken 
separately). 
 
 
 

 
 

OUT OF SCOPE 

Tudalen 66



 

If this Project Proposal is approved please detail any elements (e.g. activities, functions, 
services, geographic areas) which will be specifically excluded from the project.  Note that in-
scope activity should have been defined in the Background Information section above. 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

OUTPUT 
 

An output is what is physically created by the project e.g. a new or refurbished building, a 
policy or strategy document, a re-structured organisation or service, an event, a new software 
system installed, etc. 
 
 

Reviewed, comprehensive and lean procedures 
Development of a reliable and easy to access database of enforcement activities 
A clear and correct scheme of delegation 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

OUTCOME 
 

An outcome is what happens, or what should happen, as a consequence of delivering the 
output e.g. improved educational attainment, safer working practices, cheaper or more 
efficient service delivery, etc. 
 

• Better understanding by all interested parties of the process of taxi licensing 

• Greater confidence in the system 

• Adherence to legal principles, relevant legislation and Department for Transport 
guidance 

• Improved communication between service areas 

• Clear understanding of roles and responsibilities of all interested parties in the 
process of taxi licensing 

• Better and more informed decision making processes 

• Improved protection of the public 

• Improved use of existing ICT database (LALPAC) 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

INTER-DEPENDENCIES 
 

Tudalen 67



Please provide further information if this project or activity will have dependencies with other 
projects, service reviews or council activities. 
 

 
Law Commission Review of Taxi legislation/licensing 
Service Restructure 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

OVERARCHING AIMS - CORPORATE PRIORITIES / SERVICE 

OUTCOMES 
 

This section should identify how the project / activity supports Denbighshire’s corporate 
priorities and the services’ key outcomes 
 

 
DCC/CCBC Service Outcomes, particularly in relation to keeping communities safe 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

TIMESCALES 
 

This section should outline the desired timescales for the activity.  It should include all key 
milestones including when the project / activity is proposed to commence and when the 
project / activity will be complete (and the output detailed earlier achieved). 
 

Date Milestone 

15th & 22nd 
June 2012 

Systems thinking review of the taxi licensing process 

2nd July 2012 Meeting with all/some members of project team and submission of 
project proposal to Head of Service. 

July 2012 Project proposal agreed and signed off. 

August 2012 Presentation of Systems Thinking Review findings, draft 
procedures and list of actions to Head of Service. 

August 2012 Prioritisation of actions by project team and allocation of tasks with 
agreed timescales. 

September 
2012 

Preparation of Update Report to Performance Scrutiny by 
September 2012 

December 2012 Completion of all agreed actions and submission of reviewed/new 
policies and procedures to Head of Service/Manager for approval. 

April 2013 Review of success of project 

April 2013 Update report to Performance Scrutiny. 

 
 

COLLABORATION 

Tudalen 68



 

Is this a collaboration project? 
 

Yes  No x 

 
 

 

 

CAPITAL COSTS 
 

The capital cost of a project is an important consideration in terms of whether or not it should 
proceed.  Note that even some non-construction projects may have a requirement for capital 
costs.  For example, fund the acquisition of new ICT hardware or undertaking alterations to a 
building. 
At this stage it is acceptable to present a cost range. 
 
Estimated project capital cost or cost range 
 

£      

 
 

REVENUE COSTS 
 

The revenue cost of a project is an important consideration in terms of whether or not it 
should proceed.  Please indicate below the expected revenue impact of the project or activity. 
 

What is the impact of this project in terms of 
the revenue requirement for: 

increase neutral decrease not 
known 

staff costs (salaries and associated)?    x 

energy costs (heating, lighting, ICT, etc)?  x   

other property related costs (rental, insurance, 
etc)? 

 x   

ongoing ICT costs (licences, etc)    x 

mileage of Denbighshire fleet vehicles?  x   

mileage for business travel by Denbighshire 
Employees using their personal vehicles? 

 x   

OTHER (please enter)     

OVERALL REVENUE REQUIREMENT    x 

 
If necessary, please use the box below to provide any further details in relation to the revenue 
funding information you have provided (e.g. any assumptions made, estimates of potential 
revenue savings, income that may be generated by the project to offset revenue expenditure, 
etc). 
 

 

 

EQUALITIES IMPACT 
 

The Council has a duty to ensure compliance with the Equalities Act (2010) which is intended 
to protect individuals from unfair treatment and promote a fair and more equal society.  The 
following section is designed to assess the possible equalities impact of the proposed project 
or activity.  If you require further guidance on or assistance with completing this section 
please contact Denbighshire’s Corporate Equalities Officer: 
karen.beattie@denbighshire.gov.uk 
 

 

What is the expected impact of this 
project/activity in terms of the following equality 
groups: 
 

positive neutral negative not 
known 

• Age (younger and older people) 
 

 x   

Tudalen 69



• Disability (physical, vision, hearing 
impairments, learning difficulties, mental 
health) 

 x   

• Gender reassignment 
 

 x   

• Marriage or civil partnership 
 

 x   

• Race (including migrant workers, gypsy 
and travellers) 

 

 x   

• Religion/Belief 
 

 x   

• Sex including male, female, transgender) 
 

 x   

• Sexual Orientation (lesbian, gay, 
bisexual, transgender)) 

 x   

• Relationships between groups may 
require clarification 

 x   

• Welsh Language and/or culture 
 

 x   

 
If you have indicated that the project or activity may have an impact on equalities (positive or 
negative) you may be required to complete an Equalities Impact Assessment (EqIA) 
 

VERIFICATION: 
 

Head of Service (or above):       I certify that: 
 

• The project will address a service need and deliver benefits 

• The project makes a necessary contribution to the overall strategy of the organisation 

• The estimated cost can be justified by the anticipated improvement in services 
 
And that I have assigned the following individuals into the key project roles: 
 

Project 
Sponsor: 

 
Graham Boase 

Signature: Insert electronic 
signature 

 

Dated:  

Project 
Manager: 

Emlyn Jones 
 

Signature: Insert electronic 
signature 

 

Dated: 9/7/12 

 
Frequency of Reporting: 
 
Producing the “Project Status Report” 

 
 

 
 

Please return to Eleri Williams in Business and Performance 

Tudalen 70



Appendix 2a 

 

 

 

Planning, Regeneration and Regulatory Service 
 

 

Name of Policy / Procedure / Protocol / Plan: 

Procedure for the Grant of a Private Hire Vehicle 
Licence 
 

Author / Custodian: Nicky Jones 

Date agreed and implemented:  

Agreed by:  

Frequency of Review: Annual 

Review date:  

Equality Impact Assessment completed: 
(date)  

N/A 

Member involvement (if any)  

Internal or Public Domain: Internal 

Head of Service Approval: 
(signature & date) 

 

 
 

VERSION CONTROL: 

Reference: Status: Authorised by: Date: 

V01 Final / Draft Head of Service  

    

Tudalen 71



Appendix 2a 

 

 
1. Purpose 

 
To ensure consistency of administering and enforcing the Hackney Carriage 
legislation and the safety of the travelling public throughout the County of 
Denbighshire.  This procedure aims to provide practical guidelines for 
officers accepting and processing applications and ensure that  legislation is 
adhered to. 
 
2. Related Documents 
 
Town Police Clauses Act 1847 
Local Government (Miscellaneous Provisions ) Act 1976 
Blue Book (Conditions and Policy) 
 
3. Officer Delegations  
 
The  Licensing Committee have delegated  to the Head of Service who has 
subsequently authorised the following Officers to carry out the functions 
detailed below.  The relevant section of the Council’s Constitution can be 
found at Section      
 

FUNCTION OFFICER 

Processing of application Licensing Support Officer 

Rejection of application Senior Licensing Officer/Licensing 
Enforcement Officer 

Referral of application to 
Licensing Committee 

Senior Licensing Officer 

Grant of application Senior Licensing Officer 

Refusal of application (as per 
policy) 

Senior Licensing Officer 

 
4. Pre-Inspections 
 
i. Licensing Enforcement Officer (LEO) to inspect all new vehicles to 

ensure compliance with the vehicle specification as detailed in the policy.  
ii. If LEO satisfied that vehicle meets specification a notice to that effect  will 

be issued to the proprietor authorising  the vehicle to undergo the 
Council’s Compliance test 

iii. If LEO is not satisfied that the vehicle meets the specifications then the 
LEO must issue a rejection letter with details of reasons for rejection eg 
vehicle is a left hand drive/bodywork is in poor condition 

 
5. Testing Requirements 
 
Following the pre-inspection all suitable vehicles (as deemed by LEO) must 
undertake a Compliance Test at the County’s Fleet Services Dept in 
Bodelwyddan. 

 
6. Processing application: 
 

Tudalen 72



Appendix 2a 

 

i. If application received at Fleet Services, Fleet to scan application 
form, insurance documents, V5 and Certificate of Compliance and 
MOT to Licensing (email details here) 

ii. Senior Licensing Officer (SEO) to check all details on application form 
fully completed, signed and dated 

iii. Check to see if applicant has a current Operating Licence (see notes 
below) 

iv. Check Insurance document has appropriate cover for use and has a 
valid date in force (see note below) 

v. Check details on V5 match application details (see note below) 
vi. Check correct fee received (see table of fees attached)  
 
If SLO satisfied that the above requirements are complete ONLY then 
move to step 10.  If Not satisfied SLO to issue rejection letter (see 
section 5 below). 
 
vii. Licensing/Fleet  to receipt fee (See separate fee receipt process) – 

Code to H290019428  
 
viii. Licensing to allocate licence number from VIP and Lalpac.  You must 

select the next highest free number 
 

ix. Licensing to email fleet with licence number and authority to issue 
licence plates 

 
x. Fleet to enter insurance/certificate of compliance/V5 details onto 

Lalpac (follow Lalpac procedures) 
 

xi. Fleet to enter details of V5 onto VIP and issue Plate/Door Stickers 
 

xii. Fleet send all documents in internal post to Licensing on the day they 
are received. 

 
xiii. Once documents received at Licensing, application process opened 

on Lalpac (follow Lalpac renewal procedures) 
 

xiv. Licence to be signed by SLO (authorised officer) and one copy sent 
to Licence Holder/one copy to go on file. 

 
xv. Documents to be filed once received from Fleet Services 
 

 
7. Insurance Documents 
 
Inspection of the insurance document must be done before authorising 
application.  Officer must be look for the following: 
a. Insurance document relates to the vehicle application or is included on a 

schedule for fleet vehicle cover 
b. Start and expiry date of cover.  Application cannot be accepted if cover 

has expired or if the start date commences after grant of licence. Ie cover 
must start on the date the licence has been granted for. 

Tudalen 73



Appendix 2a 

 

c. The cover must be for the carriage of passengers for hire and reward or 
for private hire/public hire 

Full Certificate or cover notes may be accepted. 
If in doubt of any certificate or cover note please see SLO. 
8. Vehicle Registration Documents (V5) 
 
Part of the application procedure is for the production of a V5 document .  
This cannot always be produced if the vehicle has just been purchased and 
the applicant has sent the V5 to the DVLA in Swansea for a change of 
owner details. 
If the applicant cannot produce a V5 then proof of ownership should be 
sought until the applicant can produce the updated V5 eg receipt of 
purchase from garage. 
 
9. Operator’s Licence 
 
If the application is for a PHV you must check the following information: 
a. Does the applicant have an Operator Licence? If not, does the 

application detail another Operator who the applicant is proposing to 
work under? If not, then the application must be rejected 

b. If an Operator Licence is in force, does it detail any restrictions on the 
number of vehicles that can operate from the premises?  If it does restrict 
then you must check the applicant’s vehicle records to see how many 
vehicles are currently licensed under the Operator Licence.  If the 
applicant has already reached the maximum number of vehicles that can 
be operated from the premises then the application must be rejected. 

 
10. Rejection of Application 
 
Rejection of application would take place if: 
a. the vehicle does not meet the specifications as per policy 
b. if the applicant has not provided all appropriate supporting 

documents 
c. If the applicant does not have an Operating Licence or has 

conditions on his Operating Licence which would breach that 
condition. 

 
Insert reasons for rejection in the body of letter.  
The applicant can request his/her application be referred to the Licensing 
Committee for consideration if rejected on the grounds detailed in (a) above. 
Rejection Letter must be signed by SLO 
 
11. Refusal to grant  
 
A Local Authority has very little reasons for refusal of a licence if the 
applicant complies with all the application requirements. 
 
Section 48(7) -  any person aggrieved by the refusal of a  district council to 
grant a vehicle licence under this section or by any conditions specified in  
such a licence, may appeal to a magistrates’ court. 
 
12. Review of Procedure 

Tudalen 74



Appendix 2a 

 

 
This procedure will be reviewed by the Licensing Section and Section 
Manager on an annual basis  or sooner if changes to legislation are made.  
 

Tudalen 75



Tudalen 76

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Appendix 2b 

 

Proposed - Application for Grant of a Private Hire Vehicle Licence 

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Licensing Enforcement Officer 

(LEO) to inspect vehicle pre-

compliance 

If deemed not compliant 

vehicle is not approved 

Compliance & MOT 

test by Fleet 

Rejection letter issued 

to applicant by LEO Delegation 

Required 

Applicant requests 

application form in person 

or through website 

Applicant completes 

Application for Private Hire 

Vehicle Licence & submits 

to Licensing or Fleet 

Services with all necessary 

documents 

Fee 

receipt 

process 

Licensing or Fleet enter vehicle 

details only onto Licensing system & 

check if Private Hire Operator 

Does the applicant have a 

Private Hire Operator licence 

attached to the vehicle? 

N Y 

Reject application Are all documents OK? 

Y N 

Reject application Was the application received 

in Fleet? 

Y N 

Scan all documents and email to 

Senior Licensing Officer for decision 

Application approved by SLO?  
Delegation 

Required 

N Y 

Does the applicant 

wish to refer to 

Committee?  

N Y 

End Committee Process 

Not suitable 

End 

Suitable 

Tudalen 77



Appendix 2b 

 

 

 

 

 

 

Reject application 

Was the application received 

in Fleet? 

Y N 

Licensing issue vehicle 

plate to driver 

SLO email confirmation 

of approval & Licence 

number to Fleet 

Fleet issue vehicle plate to 

driver & send all documents to 

Licensing 

Licensing process application 

on licensing system 

Licensing issue licence to applicant 

End 

Grant within 3 Working Days 

Tudalen 78



Appendix 3 

REPORT TO: LICENSING COMMITTEE 

  

DATE: 5 December 2012  

 

REPORT BY: THE HEAD OF PLANNING AND PUBLIC PROTECTION 

 

SUBJECT: REVISED LICENSING COMMITTEE WORK PROGRAMME 

2012/13 

 

 

DATE REPORT COMMENT 

5 December 2012 
 
 

Revised Forward Work 
Programme for 2013/14 

Report for Members to 
approve a revised 
Forward Work 
Programme  

Update report on Fees 
and Charges review 

Report for Members to 
note 

Police Reform and 
Social Responsibility Act 
2011 – Late Night Levy 
and Early Morning 
Restriction Orders 

Report for Members 
consideration 

6 March 2013 Sex Establishment 
Renewal 

Report for Members’ to 
consider the renewal of 
existing Sex 
Establishment Licence 

Review of Fees and 
Charges for 2013/14 

Report for Members to 
consider and approve a 
set of fees and charges  

Review of Market 
Regulations  

Report for Members to 
consider a review of the 
Market Regulations for 
Rhyl 

June 2013 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hackney Carriage and 
Private Hire Procedures 

Report for Members’ to 
approve the revised 
procedures 

Review of existing policy 
and conditions for 
Hackney Carriage and 
Private Hire Drivers to 
include; 
Conviction Policy 
Driver Dress Code 
Code of Conduct 
 

Report for Members’ 
consideration and 
approval for Officers to 
consult with all interested 
parties 

Tudalen 79



Appendix 3 

September 2013 
 

Review of House to 
House and Street 
Collection Policies 

Update report on the 
results of the consultation 
undertaken on the 
revised policies 

Review of existing policy 
and conditions for 
Hackney Carriage and 
Private Hire Vehicles 
and Operators 

Report for Members’ 
consideration and 
approval for Officers to 
consult with all interested 
parties  

Review of Licensing 
Fees and Charges for 
2014/15 

Report for Members’ 
consideration and 
approval 

December 2013 Review of the existing 
Sex Establishment 
Policy 

Report for Members’ 
consideration  

Report on implementing 
a Penalty Point System 
for Hackney Carriage 
and Private Hire licence 
holders 

Report for Members’ 
consideration 

March 2014 Agree Forward Working 
Programme priorities for 
2014/15 

 

Review of the existing 
Street Trading Policy 

Report for Members’ 
consideration and 
approval for Officers to 
consult all interested 
parties 

 Sex Establishment 
Renewal 

Report for Members’ to 
consider the renewal of 
existing Sex 
Establishment Licence 

 
 

Tudalen 80



 
Adroddiad i’r:   Pwyllgor Craffu Perfformiad 
 
Dyddiad y Cyfarfod:  29 Tachwedd 2012 
 
Awdur yr Adroddiad: Swyddog Gwasanaethau Democrataidd 
 
Teitl:    Rhaglen Waith Craffu  
 

 
1. Ynglŷn â beth mae’r adroddiad?  
 
 Mae’r adroddiad yn cyflwyno blaenraglen waith ddrafft i’r Pwyllgor 

Craffu Perfformiad i’r aelodau ei hystyried. 
 
2. Beth yw’r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn?  
 
 Gofyn i’r Pwyllgor adolygu a chytuno ar ei raglen waith yn y dyfodol, a 

diweddaru’r aelodau ar faterion perthnasol. 
 
3. Beth yw’r argymhellion? 
 
 Bod y Pwyllgor yn ystyried yr wybodaeth a ddarparwyd ac yn 

cymeradwyo, diwygio neu newid ei flaenraglen waith fel yr ystyrir yn 
briodol. 

 
4. Manylion yr adroddiad. 
 
4.1 Mae Erthygl 6 Cyfansoddiad Cyngor Sir Ddinbych yn nodi cylch gwaith, 

swyddogaethau ac aelodaeth pob Pwyllgor Craffu, tra bo rheolau’r 
drefn ar gyfer pwyllgorau craffu wedi’u nodi yn Rhan 4 y Cyfansoddiad.   

 

4.2 Mae’r Cyfansoddiad yn amodi bod rhaid i bwyllgorau craffu’r Cyngor 
baratoi rhaglen ar gyfer eu gwaith yn y dyfodol a’i chadw dan arolwg.  
Trwy adolygu a blaenoriaethu materion, mae’r aelodau’n gallu gofalu 
bod y rhaglen waith yn cyflenwi agenda a arweinir gan yr aelodau.   

 
4.3 Am nifer o flynyddoedd bu’n arfer mabwysiedig yn Sir Ddinbych i 

bwyllgorau craffu gyfyngu nifer yr adroddiadau a ystyrir mewn unrhyw 
un cyfarfod i uchafswm o bedwar ynghyd ag adroddiad rhaglen waith y 
Pwyllgor ei hun.  Nod y dull hwn yw hwyluso trafodaeth fanwl ac 
effeithiol ar bob pwnc.    

 
4.4 Gofynnir i’r Pwyllgor ystyried ei raglen waith ddrafft ar gyfer cyfarfodydd 

yn y dyfodol, fel y’i nodwyd yn atodiad 1, a’i chymeradwyo, diwygio neu 
newid fel yr ystyrir yn briodol gan gymryd i ystyriaeth: 

 

• materion a godwyd gan aelodau’r Pwyllgor 

• materion a gyfeiriwyd ato gan Grŵp Cadeiryddion ac Is-Gadeiryddion 
Craffu 

Eitem Agenda 10

Tudalen 81



• ei pherthnasedd i flaenoriaethau’r Pwyllgor/Cyngor/gymuned 

• Cynllun Corfforaethol y Cyngor ac Adroddiad Blynyddol Cyfarwyddwr y 
Gwasanaethau Cymdeithasol 

• llwyth gwaith y cyfarfod  

• amseroldeb 

• canlyniadau 

• materion a gwybodaeth allweddol i’w cynnwys mewn adroddiadau 

• swyddogion a/neu aelodau arweiniol y Cabinet y dylid eu gwahodd  
(gyda golwg ar ba un a yw eu presenoldeb yn angenrheidiol neu a 
fyddai’n ychwanegu gwerth) 

• cwestiynau i’w gofyn i swyddogion/aelodau arweiniol y Cabinet 
 
4.5 Wrth ystyried eitemau at y dyfodol i’w cynnwys ar y flaenraglen waith fe 

all aelodau ei chael yn ddefnyddiol hefyd ddal sylw ar y cwestiynau 
canlynol wrth benderfynu addasrwydd pwnc i’w gynnwys yn y rhaglen 
waith: 

• beth yw’r mater? 

• pwy yw’r rhanddeiliaid? 

• beth sy’n cael ei ystyried yn rhywle arall 

• beth y mae angen i graffu ei wybod? a 

• phwy a all fod yn gallu cynorthwyo? 
 
4.6 Fel y soniwyd ym mharagraff 4.2 uchod mae Cyfansoddiad y Cyngor 

yn mynnu bod pwyllgorau craffu’n paratoi rhaglen ar gyfer eu gwaith yn 
y dyfodol ac yn ei chadw dan arolwg.  I gynorthwyo’r broses o 
flaenoriaethu adroddiadau, os yw swyddogion o’r farn fod pwnc yn 
teilyngu amser i’w drafod ar agenda busnes y Pwyllgor mae’n rhaid 
iddynt ofyn yn ffurfiol i’r Pwyllgor ystyried derbyn adroddiad ar y testun 
hwnnw.  Gwneir hyn drwy gyflwyno ‘ffurflen gynnig’ sy’n egluro  
pwrpas, pwysigrwydd a chanlyniadau posibl pynciau a awgrymir.   Nid 
oes ffurflenni cynnig o’r fath wedi’u derbyn i’w hystyried yn y cyfarfod 
presennol.  

 
  Blaenraglen Waith y Cabinet 
4.7 Wrth benderfynu eu rhaglen waith yn y dyfodol mae’n ddefnyddiol i 

bwyllgorau craffu ddal sylw ar raglen waith rhaglenedig y Cabinet.  I’r 
diben hwn atodir copi o flaenraglen waith y Cabinet yn Atodiad 2.   

 
5. Sut y mae’r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau 

Corfforaethol? 
  
 Bydd craffu effeithiol yn cynorthwyo’r Cyngor i gyflenwi ei 

flaenoriaethau corfforaethol yn unol ag anghenion y gymuned a 
dymuniadau’r preswylwyr.  Bydd datblygu ac adolygu rhaglen waith 
gyd-drefnus yn barhaus yn cynorthwyo’r Cyngor wrth fonitro ac adolygu 
materion polisi. 

 
6. Beth fydd yn ei gostio a sut fydd yn effeithio ar wasanaethau 

eraill? 
 

Tudalen 82



Efallai y bydd angen i Wasanaethau neilltuo amser swyddogion i 
gynorthwyo’r Pwyllgor gyda’r gweithgareddau a nodwyd yn y 
flaenraglen waith, a gydag unrhyw gamau a all ddeillio ar ôl ystyried yr 
eitemau hynny. 

 
7. Pa ymgynghoriadau sydd wedi’u cynnal?  
 
 Nid oedd angen dim ar gyfer yr adroddiad hwn.  Serch hynny, mae’r 

adroddiad ei hun ac ystyried y flaenraglen waith yn cynrychioli proses 
ymgynghori gyda’r Pwyllgor mewn perthynas â’i raglen o waith yn y 
dyfodol. 

 
8. Pa risgiau sydd ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i’w 

lleihau? 
 
 Nid oes dim risgiau wedi’u nodi mewn perthynas ag ystyried 

blaenraglen waith y Pwyllgor.  Er hynny, trwy adolygu ei flaenraglen 
waith yn rheolaidd gall y Pwyllgor sicrhau bod meysydd risg yn cael eu 
hystyried a’u harchwilio wrth iddynt gael eu nodi, ac argymhellion yn 
cael eu gwneud gyda’r bwriad o fynd i’r afael â’r risgiau hynny. 

 
9. Grym i wneud y penderfyniad 
 

Mae Erthygl 6.3.7 Cyfansoddiad y Cyngor yn amodi bod rhaid i 
bwyllgorau craffu’r Cyngor baratoi rhaglen ar gyfer eu gwaith yn y 
dyfodol a’i chadw dan arolwg. 

 
Swyddog Cyswllt:   
Swyddog Gwasanaethau Democrataidd Rhif Ffôn: (01824) 712575 
Ebost: dcc_admin@denbighshire.gov.uk  

Tudalen 83



Tudalen 84

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 Performance Scrutiny Committee Forward Work Plan     

 

 
Note: Any items entered in italics have not been approved for inclusion at the meeting shown by the Committee. Such reports are listed here for 
information, pending formal approval. 
 

 

Meeting Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date Entered 

       

29 November 1 Your Voice’ complaints 
performance (Q2) 

To scrutinise Services’ 
performance in complying with 
the Council’s complaints 
process  

Identification of areas of poor 
performance with a view to the 
development of 
recommendations to address 
weaknesses.   

Jackie 
Walley/Steven 
Goodrum 

 

 2 Review of Licensing Matters To consider the findings of the 
comprehensive review of 
licensing matters and 
procedures conducted by the 
Internal Audit Department (with 
specific emphasis on taxi 
licensing and safeguarding 
responsibilities)  
 
 

The development of robust 
licensing polices and 
procedures that will provide 
assurances that the Council is 
taking all reasonable measures 
with respect to complying with 
all licensing and safeguarding 
legislation, and in mitigating 
risks to vulnerable groups who 
use services licensed by the 
Authority 

Ivan 
Butler/Graham 
Boase 

April 2012 
(rescheduled 
by SCVCG 
April 2012 
and July 
2012 and by 
Committee 
July 2012) 

 3 Corporate Risk Register  To consider the Council’s 
Corporate Risk Register 

Identification of effective 
measures to address the high 
level risks 

Tony Ward February 
2012 

 4 Wales Audit Office (WAO) 
Improvement Assessment of 
Denbighshire County Council 

To decide whether there any 
particular aspects of 
performance that require 
further scrutiny 

To carry out appropriate 
performance monitoring 
scrutiny. 

Tony Ward October 2012 

       

10 January 
2013 

1 External Examinations and 
Teacher Assessments 2010 
– 2011 
 

To review the performance of 
schools and that of looked after 
children 

Scrutiny of performance leading 
to recommendations for 
improvement 

Julian Molloy By SCVCG 
November 
2011 

T
udalen 85



 Performance Scrutiny Committee Forward Work Plan     

 

Meeting Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date Entered 

[Education] 
 

 2 External Examinations 
Results and Achievements 
for Denbighshire Students at 
Llandrillo College 
 
[Education] 
 

To review the performance of 
Denbighshire 16 – 19 year old 
students enrolled at PR6 and 
other colleges within the 
County run by Coleg Llandrillo 
Cymru 

Assurances that the education 
delivered to Denbighshire 
students studying academic 
and vocational courses at the 
College’s various sites within 
the County are equipping them 
with enhanced skills, and better 
outcomes and prospects for the 
future  

Contact:  John 
Gambles 

September 
2012 

 3 Estyn Action Plan  
[Education] 

To monitor the progress 
achieved to date in 
implementing the actions to 
address the 2 
recommendations in the 2012 
Estyn Inspection of the Quality 
of  Education Services 

Better quality services and 
better outcomes for pupils 
through early identification of 
any slippages in progressing 
actions, or in implementing 
mitigating measures to address 
risks identified 

Karen 
Evans/Diane 
Hesketh 

June 2012 

       

21 February 1 Your Voice’ complaints 
performance (Q3) 

To scrutinise Services’ 
performance in complying with 
the Council’s complaints 
process  

Identification of areas of poor 
performance with a view to the 
development of 
recommendations to address 
weaknesses.   

Jackie 
Walley/Steven 
Goodrum 

July 2012 

 2 Corporate Plan 2012/13 (Q2) To monitor the Council’s 
performance in delivering its 
Corporate Plan 2012/13 

Ensuring that the Council meets 
its targets, delivers its 
Corporate Plan and the 
Council’s services in line with its 
aspirations and to the 
satisfaction of local residents   

Tony Ward July 2012 
(Transferred 
from Jan 
2012) 

 3 CSSIW Annual Council 
Performance Evaluation 
2011-12 

To consider the formal annual 
letter from CSSIW, the 
regulators of both Adult and 
Children's Social Services, 

The letter responds to the 
Director's annual report 
submitted to Council in July 
2012. It is a key performance 

Sally Ellis / 
Craig Macleod 

October 2012 

T
udalen 86



 Performance Scrutiny Committee Forward Work Plan     

 

Meeting Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date Entered 

about performance of Social 
Services in 2011/12. 

judgement of one of the 
Council's core services and as 
such should be subject to 
regular scrutiny. 

       

11 April 1 Corporate Plan 2012/13 (Q3) To monitor the Council’s 
performance in delivering its 
Corporate Plan 2012/13 

Ensuring that the Council meets 
its targets, delivers its 
Corporate Plan and the 
Council’s services in line with its 
aspirations and to the 
satisfaction of local residents   

Tony Ward July 2012 

       

23 May 1 Your Voice’ complaints 
performance (Q4) 

To scrutinise Services’ 
performance in complying with 
the Council’s complaints 
process  

Identification of areas of poor 
performance with a view to the 
development of 
recommendations to address 
weaknesses.   

Jackie 
Walley/Steven 
Goodrum 

July 2012 

       

June/July (tbc) 1 Corporate Plan 2012/13 (Q4) To monitor the Council’s 
performance in delivering its 
Corporate Plan 2012/13 

Ensuring that the Council meets 
its targets, delivers its 
Corporate Plan and the 
Council’s services in line with its 
aspirations and to the 
satisfaction of local residents   

Tony Ward July 2012 

       
Sept/Oct (tbc) 1 Annual Performance Review 

Report 2011/12  
To report the Council’s 
performance against the set 
PIs for 2011/12  

Identification of trends or areas 
of poor performance leading to 
recommendations to address 
declining performance and 
realise the Council’s ambition to 
be a high performing authority 

Tony Ward July 2012  

       
Nov/Dec (tbc)       
       

T
udalen 87



 Performance Scrutiny Committee Forward Work Plan     

 

Meeting Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date Entered 

       
 
Future Issues 
 

Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date 
Entered 

     

     

 
Information/Consultation Reports 
 

Date Item (description / title) Purpose of report Author Date 
Entered 

November 2012 
(Info Report) 

School Funding Formula Review Update To update the Committee of progress following the 
circulation of the new funding framework to schools 

Jackie Walley / 
Carly Wilson 

October 
2012 

 
 
Note for officers – Committee Report Deadlines 

Meeting Deadline Meeting Deadline Meeting Deadline 

      

29 November 15 November 10 January 2013 22 December 2012 21 February 2013 7 February 2013 

Performance Scrutiny Work Programme.doc 
 
 
Updated 24/10/2012 - RAH 

T
udalen 88



 

 

CABINET:     FORWARD WORK PROGRAMME 

 
 

20 NOVEMBER 2012 

Financial Update Report Cllr Julian Thompson-Hill / Paul McGrady 

Review of Faith Based Education Provision Cllr Eryl Williams / Jackie Walley 

Ruthin Schools Review Cllr Eryl Williams / Jackie Walley 

Anti-Fouling Strategy Cllr David Smith/Graham Boase 

LDP – Response to the Inspector 
 

Cllr Hugh Evans/ Graham Boase / Angela Loftus 

Procurement of Highways Lighting Equipment – 
Contract Award (Part 2 report) 

Cllr David Smith / Stuart Andrews 

Items for Scrutiny Committees Scrutiny Coordinator 

  

18 DECEMBER 2012 

Welsh Housing Quality Standards Cllr Hugh Irving / Peter McHugh  

Financial Update Report Cllr Julian Thompson-Hill / Paul McGrady 

Construction Procurement Project North Wales Cllr Julian Thompson-Hill / Nina Ruddle 

Highways & Infrastructure Collaboration 
Cllr David Smith / Hywyn Williams / Stuart Davies 
/ Danielle Edwards (CCBC) 

Rhyl Front Projects (including Sky Tower) Cllr Hugh Evans / Tom Booty 

Gas Servicing – Council Housing Stock Cllr Hugh Irving / Peter McHugh / Linda Cherryl 

Supporting People Strategy Update and Spend 
Plan 

Cllr Bobby Feeley / Sally Ellis / Jenny Elliott 

Community Fund Rebecca Maxwell 

National Procurement Service Paul McGrady 

Pension Auto-enrolment Cllr Julian Thompson-Hill / Richard Weigh 

Items from Scrutiny Committees Scrutiny Coordinator 

  

15 JANUARY 2013  

Financial Update Report Cllr Julian Thompson-Hill / Paul McGrady 

Budget Proposals Cllr Julian Thompson-Hill / Paul McGrady 

Items from Scrutiny Committees Scrutiny Coordinator 

  

19 FEBRUARY 2013  

Financial Update Report Cllr Julian Thompson-Hill / Paul McGrady 

Tudalen 89



 

 

Contract Award – Personal Advisor Service Cllr Bobby Feeley / Rhian Allen 

Cefndy Healthcare: Potential loss of DWP 
funding and site move 

Cllr Bobby Feeley / Phil Gilroy / Deborah Holmes-
Langstone 

Annual Report on the Housing Revenue 
Account / Housing Rent Increases 

Cllr Hugh Irving / Peter McHugh 

Items from Scrutiny Committees Scrutiny Coordinator 

  

19 MARCH 2013  

Financial Update Report Cllr Julian Thompson-Hill / Paul McGrady 

Items from Scrutiny Committees Scrutiny Coordinator 

  

16 APRIL 2013  

Financial Update Report Cllr Julian Thompson-Hill / Paul McGrady 

Items from Scrutiny Committees Scrutiny Coordinator 

  

14 MAY 2013  

Financial Update Report Cllr Julian Thompson-Hill / Paul McGrady 

Items from Scrutiny Committees Scrutiny Coordinator 

  

 

Updated 12/11/2012 - KEJ 

Tudalen 90



Diweddariad ar Wybodaeth Craffu  

Fformiwla Ariannu Ysgolion 

Fe gaeodd yr ymgynghoriad ar y cynigion newydd i ariannu ysgolion ar Dachwedd 9
fed

 2012.  Mae’r 

adborth i gyd wedi ei goladu ac mae ymateb manwl yn cael ei ddrafftio ar hyn o bryd. 

Fe ddarperir ymateb i’r holl bwyntiau a godwyd yn yr ymgynghoriad ac fe wneir adolygiadau i’r 

fformiwla ariannu lle bydd hynny’n briodol.  

Bydd y ddogfen ymateb wedi ei rhyddhau erbyn Rhagfyr 3
ydd

 2012 a bydd yn cynnwys tabl yn dangos 

elfennau’r fformiwla ddiwygiedig, cyllideb ddangosol ffurfiol ar gyfer 2013-14 a fydd yn adlewyrchu 

newidiadau o ganlyniad i’r fformiwla newydd, mwy o gyllid o ganlyniad i ddiogelwch cyllideb 

ysgolion a chyllidebau diweddar gan ddefnyddio’r data ysgolion diweddaraf (nifer disgyblion, prydau 

ysgol am ddim, arwynebedd llawr etc).  Fe ddarperir manylion llawn y diogelwch trosiannol a 

ragwelir i ysgolion hefyd. 

Mae’r Fforwm Cyllideb Ysgolion wedi ei gynllunio i gyfarfod ar Ragfyr 11
eg

 2012 lle’r ystyrir y cynigion 

diwygiedig.  Fe gynigir cyfarfodydd hefyd i ysgolion pan geir cais am hynny i ganiatáu trafodaeth 

fanylach ag ysgolion lle bo’r angen.  Mae’n rhaid derbyn unrhyw adborth pellach i’r fformiwla erbyn 

Rhagfyr 14
eg

 2012. Bydd y Tîm Rheolaeth Addysg yn gwneud penderfyniad erbyn Rhagfyr 17
eg

 2012 

ynglŷn ag a ddylid symud ymlaen â’r fformiwla newydd.  Fe hysbysir ysgolion yn ysgrifenedig ar 

Ragfyr 18
fed

 2012 ar ganlyniad y penderfyniad un ai i symud ymlaen ai peidio. 

Pe penderfynid peidio â symud ymlaen yna fe wnaiff y Tîm Cynllunio ac Adnoddau weithio tuag at 

greu cyllidebau 2013-14 yn Ionawr 2013 yn seiliedig ar yr hen fformiwla ac fe roddir y rhain i ysgolion 

yn yr wythnos sy’n dechrau Chwefror 4
ydd

 2013.  Os cymeradwyir y cynigion fformiwla yna’r ffigurau 

dangosol a ryddheir ar Ragfyr 3
ydd

 2012 fydd y cyllidebau dangosol ffurfiol ar gyfer 2013-14 ac fe all 

ysgolion ddechrau gweithio yn Ionawr 2013 i adolygu a diwygio eu cynlluniau tymor canolig 3 

blynedd. 

 

Carly Wilson 

Rheolwr Cynllunio Addysg ac Adnoddau 

Tachwedd 15
fed

 2012 

Tudalen 91



Tudalen 92

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag


	Rhaglen
	4 COFNODION Y CYFARFOD DIWETHAF
	5 COFRESTR RISG CORFFORAETHOL
	Corp Risk App

	6 LLYTHYR GWELLA CYNGOR SIR DDINBYCH
	Imp Let 1

	7 SAFONAU PERFFORMIAD A DDANGOSWYD TRWY™R BROSES GWYNO
	Complaints App A

	8 SAFONAU GWASANAETH LLYFRGELL Œ ADRODDIAD BLYNYDDOL 2011/12
	Library App 1

	9 ADOLYGU MATERION TRWYDDEDU
	Licence App 1
	Licence App 2a
	Licence App 2b
	Licence App 3

	10 RHAGLEN GWAITH CRAFFU
	FWP - Perf FWP
	FWP - Cabinet FWP
	FWP Info Rep


